

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Berlin a washingtoni Churchill-beszédről

Berlin, május 20. Illetékes német helyről tájékoztatásként a következőket közlik: A Wilhelmstrasséhoz közelálló politikai körök a következőket emelik ki, mint megjegyzésre méltókat:

1. A légi terror cinikus elismerése.
2. A nagy bőbeszédűség a túneziai csatával kapcsolatosan, miután az angolok már olyan sok csatát elvesztettek.
3. Anglia valóságos hivatalos kapitulációja Északafrikában az Egyesült Államok előtt.
4. Általában a bolsevizmusról

Eden szakadatlan bombatámadásokkal fenyegetőzik

Berlin, május 20. (MTI) Illetékes német helyről közlik tájékoztatásul: Churchill szerdán az amerikai kongresszus előtti nyilvános vallomást tett a légi támadások terrorfegyvere mellett Kálváriaügyi minisztere, Eden ugyan csak nyilvánosan a brit hadvezetés eszközeiként hirdette a légi háborút — állapítják meg berlini politikai körökben.

Eden csütörtökön a brit hír szolgálat útján közlést nyilatkozta a következőket mondta:

— Németország ellen a legjobb eszköz a bombatámadás. Éjjel és nappal, szüntelenül, szakadatlanul, óráról-óra. Ez a program, amire felkészülünk, állandóan bombázzni fogjuk, ha-

sa alól, amely a Sztalinnal hönöhajtott találkozást terhelhetné vagy éppenséggel veszélyeztetné. Azok az engedmények azonban, amelyek Sztalint arra késztették, hogy eddigi tartózkodásából kilépjen, mindig csak azoknak a költségre történnek, akiknek érdekei felett Churchill tudatosan siklott el beszédében, amit sokatigézőnek harangoztak be. (MTI)

való hallgatás, különösen pedig az úgynevezett szövetséges arcvonaltában fennálló politikai egyenetlenkedések elhalgatása. 5. Rengeteg szóbeszéd a Japán elleni háborúról, minden konkrét kijelentés nélkül. Itt különösen feltűnő Churchillnek az a kísérlete, hogy védekezzen az ellen a szemrehányás ellen, mintha Anglia háboznék részvételét a Japán elleni támadásban. 6. A külön hangsúlyozott utalás a hosszú hadviselésnek nemcsak anyagi, hanem erkölcsi kihatásaira. (MTI)

nem egész területe ellen támadásokat fogunk intézni. — Eden még azt is megjegyezte, hogy gyanílan tervek irányulnak Dzsország ellen is.

Eden és Churchill felelőssége az egyetlen ellenfél legújabb abban kereshető, hogy Churchill nincsen annyira meggyőződve ennek a programnak teljes hatékonyságáról, amint szerdai beszédében is kifejezte. Juttatta, ugyanakkor Eden abban a csalóka reményben él, hogy ezzel a tervvel tényleg legyőzhetik a háborút. A tapasztalat meg fogja mutatni, hogy mindketten elcsúsztak számításait — hangsúlyozzák mértékadó berlini körökben.

Burmát nem lehet visszahódítani a japánoktól

Tokió, május 20. A Burma-indiai határvidéken a japán csapatok megszállták a brit-indiai kötelekek utolsó utánpótlási kikötőjét, a Benghalli öböl keleti partján lévő Kaungdawod-t. Ezzel a keskeny parti területen álló ellenséges egységeket elvágták minden hátsó összeköttetésétől és a kétségbeesett kitérési kísérleteik kudarcra után a megsemmisítés előtt állnak. A burmai utat és Burmát ez árazaföldön többé vissza nem hódíthatja, mivel India és Burma között a hegyekkel és dzsungellel borított területen nincs összeköttetés, vagy vasút.

Ugyanakkor a tenger felől erős flotta nélkül nem képzelhető el eredményes támadás Maungdawod elfoglalásával a japán csapatok félreismerhetetlen előnyökhöz jutottak. Chittagong és Kalkutta közvetlen veszélyben forog. A japán csapatok helyzetét nem csekély mértékben erősíti Pang-Ping-Hsun Csungking tábornok átpártolá-

sa a 70 ezer katonával együtt át-pártolt nankingi kormányhoz. Churchill a keletázsiai hadihelyzet szempontjából a szövetségesek támadó terveiről beszélt és ebből egy Alaszka irányából Szibérián és Mandzsurián keresztül történő japánellenes vállalkozás lehetősége foglalta el a vezető helyet. Az a terv, amelyet az amerikaiak május 12-ike óta a japán kézen lévő Atsu szigete ellen folytatnak, befűlik ebbe a tervbe. Attu és az ettől nyugatra fekvő, — ugyancsak japán megszállás alatt lévő Kiska-sziget elfoglalása felszabadítaná a Szibéria felé vezető utat.

Attu sorsa azonban pillanatnyilag még nem dőlt el. Az iránylag kisszámú japán helyőrség hősiesszen védekezik. Ha az északamerikaiaknak valóban sikerül átnyomulni Szibériába, akkor első kérdés, vajjon a Szovjetunió, amely közömbösül meg nem támadási szerződést kötött Japánnal, milyen magatartást tanúsítana. A szövetségesek nyilván nem is számolnak azzal, hogy a szovjet kormány ellenszempontján az ilyen tervekkel szemben. Tokióban

mendezeket az eseményeket és a velük kapcsolatos összes lehetőségeket természetesen a legnagyobb figyelemmel tartják számon. (MTI)

ROOSEVELT HADITANÁCS-ÜLÉSRE HÍVTA MEG CHURCHILLT

Amsterdam, május 20. (Német TI) Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint Roosevelt meghívta Churchillt a Csendesóceáni haditanács ülésére, amelyet csütörtökön váraianai összehívtak. (MTI)

Amsterdam, május 20. (Német TI) Az angol hírszolgálati iroda Churchill beszédéből azt a részt emeli ki, amely szerint Churchill kötelezettséget vállalt arra, hogy a háborút tovább folytatják, egészen Japán teljes megsemmisítéséig. A diplomáciai megfigyelők feltételezik, hogy Nagybritannia és az Egyesült Államok adott esetben meg fogják kísérelni Sztalint rávenni arra, hogy engedje meg számukra az orosz légi támaszpontok használatát a japánok elleni támadásra. Talán ez a oka annak a találkozásnak, amelyet Churchill, Roosevelt, Sztalin és Csangkajsek között remélnek létrehozni. (MTI)

A BOLSEVISTÁK A KÖZÉPSZAKASZON KÉSZÜLNEK AZ OFFENZÍVÁRA

Berlin, május 20. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelentése a keleti arcvonalról:

A Kubán-hídfőnél a bolsevisták az elmúlt nap súlyos veszteségei után szerdán csak kisebb arányú támadási kísérletekkel próbálkoznak a német állások ellen. Krimszkajától délnyugatra és a Temrjuk melletti lagúnás vidéken csak kisebb erőket hajtottak végre támadásokat, melyekben ugyancsak véres veszteségeket szenvedtek. A Kubántól délre nagyobb gépesített csapatrészeket és több páncélosalakulatot sorakoztattak fel támadásra, a tömörítést azonban a német tüzérség megsemmisítette. A keleti arcvonal többi szakaszán részben élénk felderítő tevékenység mutatkozott mindkét oldalról.

A bolsevisták Moszkvától délre fokozott iramban folytatják felvonulásukat. Főleg Kuzszk vidékén vontak össze számos lövés- és páncéloshadosztályt. — Minden jel arra mutat, hogy a Szovjet lényegében befejezte nagyarányú nyári offenzívá vállalkozása előkészületeit a könnyen lehetséges, hogy a Szovjet vezetői belátható időn belül támadni szándékoznak. Ugy lát-szik, hogy a bolsevisták ezen a középső szakaszon vontak össze valamennyi tartalékukat s az egységben a Kubán-hídfőnél és a leningrádi térben folyó hadműveleteknek csak másodrendű jelentőséget tulajdonítanak.

A német zuhanóbombázó és harczi repülőgépek megsemmisített támadásokban több repülőgépet legkevésbé 30 bolsevista gépet pusztítottak el. A Kaukázustól északnyugati irányba vezető egyik vasútvonalon két csapat-szállító szerelvényt és egy olaj-szállító szerelvényt teljesen elpusztítottak. (MTI)

Az Orvosegyesület emléklakettjét Pongor Ferenc igazgató-főorvos, a Fernet-díjat Mathé Konrád kapta

A Debreceni Orvosegyesület csütörtökön tartotta évi rendes közgyűlést a belklinikai tanteremben. Kettesy Aladár professzor, az egyesület elnöke megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a háborus viszonyok az orvosegyesület működését nem befolyásolták. Sok kiváló előadás hangzott el, egy kiváló külföldi vendég, mint az orvosegyesület tagjai részéről Jáki Gyula az egyesület főtitkára az egyesület működéséről, majd Fazakas Sándor pénztáros az egyesület vagyoni helyzetéről számolt be.

A közgyűlés végén került sor az orvosegyesület ezüst emléklakettjének valamint a Fernet-díjnak kiosztására. Az emléklakettet Pongor Ferenc, az Augustus szanatórium igazgató főorvosa nyerte „Tüdőgimkór is terheség” című előadásával, míg Fernet professzor 200 pengős díját a választmányból megalakult szűkebb körű bizottság Mathé Konrádnak, a belklinikai tanársegédjének ítélte oda „Elektrocardiogram munkakörülmények” című előadásáért. A jutalomdíjakat az elnök meleg szavak kíséretében adta át a két kiváló orvosnak.

A közgyűlést tudományos ülés kö-

vette, melyen az első bemutatás Skutta Árpád m. tanár tartotta: „Hadsérült orrhíány” címmel Mathé Konrád és Zsádon Béla „Wilhymiai-láz” címen számoltak be arról a könnyű lefolyású lázas megbetegedésről, mely különösen Ukrajnában és a Don partján okoz a harc-cöl öseregek között megbetegedéseket.

Az előadásokhoz Orsós János Imre bőrgyógyász professzor szót hozta. Mathé Konrád „A myocardiaest” című előadásában az elektromos szív vizsgálat nagy diagnosztikai jelentőségét bizonyította be. Végül Dszenich Antal, az újvidéki kórház igazgató főorvosa, „A sárréti járás hiányos népelemezése és annak hatása a népegészségügy szempontjából jelentős vizsgálatokról, melyeket, mint a heretynújfalui kórház főorvosa Csilléry professzor javaslatára a sárréti járás hiányos és rosszul táplálkozó népén végezt.

Az érdekes előadást termékeny vita követte, melynek során János Gyula OTI főorvos, Földesy Zoltán szabadtai városi orvos, Sarkady László, belklinikai tanársegéd, Orsós János Imre, Jeney Endre, Kettesy Aladár professzorok szözláltak fel-

Brillians és aranycigarettaárca lopás miatt letartóztattak egy budapesti zsidó asszonyt

Budapest május 20. Különös körülmények között lelestelek le a pesti társaságokban sokat szereplő dr. Gábor Györgyét, egy 28 éves elvált zsidóasszonyt, akit ma a rendőrség hosszú nyomozás után lopás miatt letartóztattak.

A letartóztatás előzményei hónapok óta nyulnak vissza. Petrovics Szevicszlav, az ismert filmszínész Zita királyné-ati lakásán februárban nagyobb társaság volt együtt egy este. Hallai Józsefné, egy részvénytársasági igazgató felesége az összejövetelt követő napon elpanaszolta a főkapitányságon, hogy amikor távoztak, a sötét lépcsőházban leejtette retiküljét s azt a társaság egyik hölgytagja vette fel és nyújtotta át neki, azt mondva:

— Kedvesem, vigyázz a holmidra, nehogy elveszít valmit!

Ez a hölgyet azon az estén látta először. Semmire sem gyanakodott, amikor azonban hazatért, észrevette, hogy 6000 pengőt érő arany cigarettaárcaját eltűnt retiküljéből. Jól emlékezett, hogy mielőtt Petrovics Szevicszlav lakásából kilépett volna, rágyújtott és a cigarettaárcaát visszatette a retiküljébe.

Dr. Koppány Kálmán rendőrkapitány irányításával indult meg a nyomozás. Sorra vették, hogy kik forogtak a másik feljelentés is befutott ugyancsak dr. Koppány Kálmán kapitányhoz, aki bizalmi lopások nyomozásait irányítja. Fizári Gitta színésznőnek elpanaszolta, hogy 12.000 pengőt érő brilliánskőves gyűrűjéből rejtélyes körülmények között eltűnt a 10.000 pengőt érő brilliánskő. Elpanaszolta, hogy dr. Gábor György vállalati igazgató külvárosi lakásán volt vendégségben. A vendégségben látta elhagyott a kőves gyűrűjét.

né meghívta: aludjék lakásán. A gyűrűt lehozta újjáról s az ágy melletti éjjeliszekrényre tette. Másnap vette észre, hogy a gyűrűből hiányzik a kő.

Először háziszarkára gyanakodtat, aztán a feltevés megdőlt. Koppány kapitány emlékezett rá, hogy amikor a Petrovics Szevicszlav összejövetelet követő ügyében nyomozott és számba vette a vendégeket, ezek sorában dr. Gáborné is szerepelt. Most már az elvált asszonyt gyanúsítottak lopással. A detektívek sorrajárva a budapesti ékszerészeket kiderítették, hogy egy ismeretlen nő adta el úgy a brilliáns, mint az arany cigarettaárcaát. Ez az ismeretlen dr. Gáborné barátja volt, aki Gáborné megbízásából jóhiszeműen értékesítette a drága tárgyakat.

Dr. Gáborné családja a történetekről értesülve az anyagi károkat megtérítette. A lopás azonban hivatalból üldözendő, így Gáborné letartóztatásában maradt s az ügynek a törvényszék előtt lesz folytatása.

A MEZŐGAZDASÁGFEJLESZTÉSI MUNKATERV

Az Országos Mezőgazdasági Tanács gróf Khuen-Hédervary Károly elnöklétével tárgyalta az 1942. évi mezőgazdaságfejlesztési munkaterv végrehajtásának eredményeit, továbbá az 1943. évi mezőgazdaságfejlesztési munkatervet, valamint az 1944. évi mezőgazdaságfejlesztési munkaterv irányelveit. Foglalkozott a tanács a mezőgazdasági ingatlanon az elaprózódás megakadályozásának kérdésével is. A tanács a felmerült kérdéseket be- baltan megvitatja.

Csokonai Színház

Pénteken este és szombaton délután filléres helyárrakkal
KARDOSS GÉZA és B. Unger
István fellépésével

Az utód

Magyarország híreiről

Prolongálva!

Éjfélly gyors

Főszereplők: Sárdy J., Bordy B., Greguss Z., Bilicsi T.
Előadások: 5 és 7 órákor.

Melletti mozgó műsora

Pénteken 5 és 7 órákor — Szombaton 3—5—7 órákor utoljára! Csak felnőtteknek

Kaláltánc

Goli Bea, Lázár Mária, Perényi Mihály, Bilicsi, Maklary stb

APOLLO

A műsójára:

EMBEREK

Szerencs, Dajmássy, Turay Géza, Pethes S., Pethes F. Vizváry, Kürthy, Ötvödy Mihály és Bihary a főszerepekben

NÉGYLOV S HINTO

A legötletesebb zenés magya. vígjáték.

Vígslínház

Ma 5 és 7 órákor a legszebb és legművészebb magyar film:

Mária nővér

Fosz.: SZÖRENYI EVA — JAVOR — SVÉD SÁNDOR — Máty Gerő — Gözon. — Szeretem, hazugul, vidámság!

Debrecen lelkes szeretettel ünnepelte finn vendégeit

A finn kulturális bizottság ma este utazik vissza Budapestre

Országsszerte nagy érdeklődés kísérte és kíséri a Magyarországon tartózkodó finn kulturális bizottság működését. A bizottság csütörtökön Debrecenre is eljött, ahol résztvett a finn hadiárnyak javára rendezett finn-esten és megtekintette a várost.

A bizottság tagjai, Prof. V. A. Heiskanen egyetemi tanár, Prof. dr. Honkasalo, a Finn Magyar Jogásztársaság megalapítója, Arvi Kiviana író, a Népszínház igazgatója, Prof. V. A. Koskeniemi költő, Timo Mikki zongoraművész, Prof. Rolf Nevanlinna egyetemi rektor, Prof. Jussi Paatela műegyetemi rektor, Mag. Mag. pbil. A. L. Puntilla miniszterelnöki titkár, Prof. Eino Saari a finn diákszövetség elnöke, Aarno Turunen egyetemi tanár, Lauri Ketunen egyetemi tanár, dr. Boronkay Antal miniszteri előadó kíséretében csütörtökön délben érkeztek Debrecenbe. A pályaudvaron dr. Lengyel Imre, az Idegenforgalmi Hivatal igazgatója fogadta a finn vendégeket és üdvözölte őket a város nevében. A vendégek a pályaudvarról szállásukra mentek, ahonnan rögtön ezután elindultak a város vezetőségénél való tisztelgésre.

A vendégek üdvözlése

A kulturális bizottság hivatalában meglátogatta Szilassy László főispánt, hogy hazájuk üdvözlését tolmácsolják. A finn bizottság nevében Prof. V. A. Heiskanen üdvözölte a főispánt. Szilassy László meleg szavakkal válaszolt az üdvözlésre, hangoztatta, hogy a finn vendégek meleg, szerető szívvel várták a finn vendégeket Debrecenben. Dr. Kölesy Sándor polgármester előtt egy Heiskanen professzor tolmácsolta a finn bizottság üdvözlését, s a polgármester a város nevében szeretetteljes melegséggel üdvözölte a testvéremizet tagjait.

Délután a finnnek a Központi Egylemre látogattak ki, ahol dr. Erdős Károly egyetemi ny. tanár a rektor nevében üdvözölte a vendégeket. Hangoztat-

ta, hogy mindkét nemzet mindig erénynek tartotta a bátorságot és vitézséget s ápolta a lelket ádító dalt. A nyelvi rokonság mellett ez a két erény a két nemzet közt levő legjellegzetesebb lelki rokonság.

A vendégek ezután végignézték a Központi Egylemet s még a délután folyamán meglátogatták a Déri Múzeumot is. A múzeum igazgatója, dr. Seregély János üdvözölte a vendégeket és bemutatta a múzeum európaszerte híres műkincseit és értékeit.

Nagy érdeklődés mellett vette kezdetét délután 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében az Enyingi Török Bálintné Ezangélikus Filigránklub által rendezett finn-est.

„Fogadják magyar testvéreim Suomi szíves üdvözlését”

Az előadásban megjelenő nagy számú közönség zsúfolásig megtöltötte a Déri Múzeum termét. A megjelentek között volt a hadtestparancsnok képviselője, Szilassy László főispán, dr. Kölesy Sándor polgármester, dr. Bánáss László prépost-kanonok, dr. Erdős Károly egyetemi ny. tanár a rektor képviselőjében, élén a nagyszámú megjelent egyetemi tanári karunk. Rajtuk kívül Debrecen előkelő közönsége igen nagy számban képviselte magát, a finn-magyar testvéri kézzsorításán.

A polgári leányiskola énekkara a finn himnuszot énekelte el előbb finn, majd magyar szöveggel, mi után dr. Pass László evangélikus esperes mondott megnyitói beszédet.

„Evek óta nagy buzgósággal ápolgatjuk azt a nemestestvériségen alapuló barátságot minél szorosabb szálakkal fűzzük össze — mondotta Pass László. — Legutóbb a finn hadiárnyakra gondolva, elhatároztuk, hogy jótékony célú műsoros délutánt rendezünk a felségelyezősökre. Nagyon jól jött az alkalom, hogy a finn kulturális küldöttség is ellátogatott a városba, így teljessé tehetjük az üdvözlést, hogy ez az összejövetel egy baráti kézzsoritáshoz hasonlít.

Az előadó ezután nemetnyelvű előadásában a finn egység kialakításáról szólt. Hangoztatta, hogy ugyanazok állnak jelenleg Finnországban egymás oldalán, akik egykor, a torradalom idejében egymással szemben álltak. Sikertől egységes és erős tömbbő alakítani a parasztságot és a munkásságot s a két osztály öntudatát megerősíteni. A munkásság nem zárkózik el ettől az együttműködéstől és így valószínű meg a nemzeti önállóság gondolata, a fegyverbarátság csodájaként.

A harcnak győzelmes befejezéséig való folytatására irányuló elhatározásban hiszik — mondta befejezésül az előadó — hiszem, hogy amikor azt mon-

dom, hogy az az erőd, amelyben ez a szellem kialakult és uralkodott, a leghevesebb viharokat is kiállja.

— Fogadjátok kedves magyar testvéreim Suomiból hozott szíves üdvözlésünket — fejezte be előadását.

A SZÍNHÁZI KULTURA FINNSORSZÁGBAN SZELLEMI HONVÉDELEM

A nagysikerű előadás után Galánffy Lajos művészi zongorajátéka szerzett nagy gyönyörűséget a közönségnek, majd Arvi Kiviana író, a finn Népszínház igazgatója tartott rendkívül érdekes előadást „a finn színház és a magyar dráma” címen.

Az előadó elmondotta, hogy a finn színház egészen különleges helyet foglal el a kulturális életben. A színház népszínház és így híd a nép és az európai kultúra között. Ezen a hídon a magyar drámairodalom termékei is eljutottak a finn nép legfelsőbb rétegeihez.

Beszélt a finn színházak kialakulásáról és fejlődéséről, a középkori vallásos drámákról, a változó művészi darabok. Igen érdekes magyar szempontból az, hogy az országban 100 hivatásos színész van, ezzel szemben mintegy 6000 műkedvelő színész működik az előadásokon közre.

A magyar darabok közül már régebben elkerültek Finnországra Szigligeti és Tóth Edé színművei, a Cigány, Faluroszka, Piros bugyellár, eljutott a János-vitéz színpadi változata is. Nagy sikere volt a finn színpadon Orbók Attila, Herceg Ferenc, Kodolányi János és Zilahy Lajos darabjainak az újabbak közül. Finnországban a színházi kultus szellemi honvédelem. A ma folyó töltés háború erőfeszítésével a finn színpadi irodalomra is rányomták bélyegüket.

Szeretném Önöknek kedves hallgatóim — fejezte be előadását magyarul Arvi Kiviana — a hazájáért harcoló testvér művészetének szívből jövő és hálás köszönetét átadni.

A nagyhatású előadás után Benkő István lelkész Finnországról tartott nagysikerű, vetített képekkel kísért előadást. Hangoztatta, hogy a finn nemzet az akarat csodáját mutatta be az első világháború előtt és utána, amikor mintaszertű államot tudott alkotni az évszázados elnyomatásban sanyúló, önbizalmát veszített országból. Hangoztatta a két nemzet sorsközösségét, a két nép mindig ugyanazt a harcot vívta: a szabadságért folytatott harcot.

Vitéz Horkay Béláné nagy sikerrel szavalt ezután finn költeményeket, majd az énekkar a magyar Himnusz eléneklésével zárta be a nagysikerű finn estet.

A finn vendégek ma délelőtt a Hortobágyra mennek ki s a világhírű pusztá nevezetességüknek megtekintése után délután visszautaznak a fővárosba.

Kivégezték az uipesti betörőt

Budapest, május 20. A Magyar Országos Tudósító jelenti: Tótfalusi Imre 37 éves napézamos, akat a pestvidéki törvényszék rögtönítelő bírósága halálra ítél, mert éjszakai elsételtetés alatt Ujpesten betörést követte el, ma délben 12 órakor a gyűlöfogház kis udvarán Bogár János állami főtletvégrehajtó végrehajtotta a rögtönítelő bíróság ítéletét.

A bolgár vezérkar főnöke Budapesten

Budapest, május 20. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Lukas Konstantin altábornagy, a bolgár királyi vezérkar főnöke, vitéz Szombatbelyi Ferenc vezérezredes, a honvéd vezérkar főnöke, multévi látogatásának viszonzására kedden reggel különrepülőgépen Budapestre érkezett.

Lukas altábornagyot a bolgár vezérkar főnökét, újjára elkísérte Bannoff ezredes és Bratanoff alezredes, tovább Hätz Ottó vezérkari alezredes, a szófia magyar követség katonai attaséja.

A bolgár vezérkar főnökét a budapesti közforgalmi repülőtéren ünnepi fogadtatás várta. A forgalmi épü-

let előtt díszszarad állott fel zászlóval és zenével. A bolgár vendégeket a honvédvezérkar főnökének helyettese üdvözölte.

Lukas altábornagy szerdán meglátogatta a fővárosi miniszterelnök szalonjában ebédet adott Lukas altábornagy tiszteletére a miniszterelnökségi palotában. Az ebéden a bolgár királyi vezérkar főnökén és kíséretén kívül résztvett Toseff Dimitri budapesti bolgár követ, a követség tagjaival, magyar részről megjelent a honvéd vezérkar főnöke, a kormány több tagja, valamint több katonai és polgári előkelőség.

Churchill harcias beszéde az északamerikai kongresszus előtt

Amsterdam, május 20. Churchill miniszterelnök — mint a brit hírszolgálat jelenti — az északamerikai kongresszus előtt beszédet mondott. Bevezetőben hangsúlyozta, bízke arra, hogy az Egyesült Államok és Nagybritannia jó szövetségesek és hogy a feladatok teljesítésében bátoran igyekeztek előjárn. Amikor legutóbb járt az Egyesült Államokban, az amerikai kongresszust harag töltötte el a Pearl Harbour ellen intézett „áruló támadás” és az Egyesült Államokhoz intézett német és olasz hadüzenet miatt. A briteket és az amerikaiakat egyesíti a közös veszély, az ünnepélyes hit és a nagy cél. „Véreknek hangja” azzal a meggyőződéssel tölti el, hogy a világ jövője szempontjából semmi sem fontosabb, mint a két nép testvéri egysége háborúban és békében.

JAPAN ÉS ANGOLSZÁSZOK

Röviden vázolta a háború eddigi lefolyását és megállapította, hogy a Csendes-óceánon gyorsan következett egy kiserencsétlenség a másik után. Az angolok vereséget a Maláj félszigeten és Szingapurban „a legnagyobb katonai katasztrófának”, mindeusent a brit történelem legnagyobb katonai katasztrófájának mondta. Mind ezt és még sok mását jóval kellett tenni. Megállapította azután, hogy az angoloknak épp oly nagy érdekük a Japán elleni szakszabadtan és szünet nélküli hadviselés, mint az Egyesült Államoknak. Azért áll a kongresszus előtt, hogy kijelentse, hogy Nagybritannia a háborút az Egyesült Államok oldalán, velük összhangban, csapatainak legjobb hadászati bevetésével fogja viselni.

A Japán elleni háborúnak figyelemreméltó részét azoknak a hadseregeknek, légi és tengeri erőknek kell átvenniük, amelyeket Nagybritannia most India keleti határán összehívott. Ez az egyik lehetőség arra, hogy Kínának segítségére menjenek, mert Kína határos és közvetlen segítségére a legürgebb közös feladatokhoz tartozik.

mi hajóterben szenvedett veszteségek tekintetében kétszer annyit kellett magára vállalnia, mint az Egyesült Államoknak. Azt hiszi, megállapíthatja, hogy az elemintézkedések határossága terén elért lényeges javulás következtében a tengeraltjáró-háborúban könnyebbéds következett be, hangsúlyozta azonban, hogy a tengeraltjáró-veszély még mindig a legnagyobb veszedelem, amellyel Anglia és az Egyesült Államok szemben állanak. Anglia folytatja Németország ellen a nagy légtámadást is, ezt erőteljesen támogatják az Egyesült Államok légi erői.

Megoszlanak a nézetek arra nézve vajjon alégi hatalom egymagában vezethet-e Németország vagy Olaszország leküzdésére, a kísérlet megérdemli a fáradságot, de nem zárja ki más rendszabályokat. A kísérlet sem mi esetre sem árthat. Churchill közölte, hogy a német völgyszáró gépek ellen legutóbb intézett támadásban a támadó 10 bombázóegységből 8 elveszett. Valamennyien egyetértenek abban, hogy ezt a légi hatalmat, mihelyt lehetséges, harcba kell vetni Japán ellen.

CHURCHILL ÉS ROOSEVELT REG OHAJTTA A TALALKOZAST SZTALINNAL ÉS CSANGKAJSEKKEKEL

A legnehezebb probléma az erők felhasználása, tekintettel a tengeraltjárók ellenállására, a nagy óceánokon és a szűk tengereken. Ezért elengedhetetlen, hogy gyakran tartanak értekezleteket és hogy megtalálják a legkedvezőbb kiltásokat az erők bevetésére.

A miniszterelnök annak a reménynek adott kifejezést, hogy Roosevelt elnökkel együtt „hamarosan” ta látkozhatik Sztalinnal és Csangkajszekkel, amit régóta óhajtanak.

Az északafrikai hadjáratról szólv Churchill különösen Giraudról emlékezett meg és hangsúlyozta, hogy Tunisz elfoglalása „különösen ösztönző” volt a szovjetorsz szövetségekre. Elismerte, hogy amikor az afrikai vállalkozást tervezték, azt remélték, hogy még a mult év vége előtt megszerezik az uralmat Tunéziában.

A háború fő terhet — hangsúlyozta Churchill — a Szovjetunio viseli, ezért amennyire észszerű és gyakorlatilag kersztülvihető, mindent meg kell tenni a Szovjetunio tehermentesítésére.

Beszéde végén Churchill kijelentette, hogy az elémség még mindig hatalmas, nehéz hozzáférni, még mindig hatalmas hadseregekkel, óriási segélyforásokkal és felbecsülhetetlen stratégiai területtel rendelkezik. Még eg ysúlyos veszély van s ez a háború elhuzódása, minthogy senkiem tudja megjósolni, hogy ez milyen új bonnyodalmakat hozhat. Rámutatott arra, hogy a háború elhuzódása az óriási kiadások miatt a demokráciákat kifáraszthatja, tompultta tehet és elválszthatja. (MTD)

ANGLIA KÉTSZER ANNYI KERESKEDELMI HAJÓT VESZIT MINT AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK

Churchill hangoztatta azután, hogy 1942-ben az Egyesült Államok vették át a felelősséget a Japán elleni háború folytatásáért, míg Nagybritannia az Atlanti-óceánon vette át a háború terhének főrészt. Nagybritanniának — állapította meg Churchill — az Egyesült Államokkal való szövetség tette lehetővé a kereskedel-

mi esetre sem árthat. Churchill közölte, hogy a német völgyszáró gépek ellen legutóbb intézett támadásban a támadó 10 bombázóegységből 8 elveszett. Valamennyien egyetértenek abban, hogy ezt a légi hatalmat, mihelyt lehetséges, harcba kell vetni Japán ellen.

Fiatalok zsebtolvaj-leányt fogott a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség az utóbbi hetekben nagyszerű és elismeréseméltó munkával egyre több és több bűnözőt tesz értelmetlenül és juttat az igazságszolgáltatás kezére. Nincs olyan nap, amikor a nyomozók példás munkája nyomán több büntetést ne venne őrizetbe a debreceni rendőrség. Legutóbb egy fiatalkorú leányt fogták el, aki alaposan gyanúsítható zsebtolvajlás, sőt a jelek azt mutatják, hogy több esetben is követett el zsebtolvajlást.

A nyomozás ebben az ügyben Kunvári Antalné hajdúhadházi asszony, piaci árús feljelentése alapján indult meg. Kunvári Antalné a múlt napokban Debrecenbe járt és ellátogatott a zsv vásárba, hogy ott egyet-mást vásároljon. Közben ismeretlen egyén melléfurakodott és zsebéből kiemelt egy tíz pengőt. A gyanú egy fiatalkorú piaci árús leányra terelődött, akit el is fogták és őrizetbevettek. A rendőrség most tovább folytatja a nyomozást, mert alapos a gyanú, hogy több hasonló bűncselekményt is elkövetett.

Nagy érdekfűzés előzi meg Kreybig Lajos dr előadását a „Tiszán'uli terv"-ről

Mint már olvasóinkat tájékoztattuk, dr. Kreybig Lajos kísérletügyi főigazgató, a Tiszán'uli Mezőgazdasági Kamara felkérésére holnap, szombaton délután pontosan 5 órai kezdettel előadást tart a Déri Múzeumban.

Előadásában részletesen ismerteti annak a több évre terjedő kutatómunkának eredményét, melyet Tiszán'ulón a talajterképezéssel, valamint a hazai kultúrnövények talajigényeinek megállapításával végzett. Előadását annak az elgondolásnak keretében illeszti be, mely a „Tiszán'uli Gazdák" hasábjain „Tiszán'uli terv" címen látott napvilágot és amelynek célja, hogy Tiszán'ul mezőgazdaságának fejlesztési programját, az itteni adottságoknak megfelelően, külön tiszán'uli tervbe illesz- zék be.

A sepsiszentgyörgyi ifjúság hangversenye DEBRECENBEN

A sepsiszentgyörgyi református Székely-Mikó Kollégium Ének-kara a debreceni Kollégium tanítónők építőintézetének közreműködésével május 27-én, délután 6 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében nagy szabású hangversenyt rendez.

A nagyszabású esten dr. Makkai Sándor egyetemi tanár mond megnyitó beszédet és bevezető előadást, a másikon pedig az új magyar zene leg- szebb gyöngyszemét, Kodály, Bárdos és Adám-művek szerepelnek.

Az ország különböző részein félezer mezőgazdasági tanfolyamot rendeznek hadirokkantak és hadifogycatkokosok részére

A második világháború hadirokkantjai és hadifogycatkosai részére mezőgazdasági jellegű továbbképző, illetve átképző tanfolyamokat létesített a m. kir. honvédelmi miniszter.

A honvédelmi kötelezettségük teljesítése közben megrokkantakról és hadifogycatkosokról, hogy a polgári életben könnyebb és biztos megélhetést találjanak. Mivel a rokkantak nagyrésze az őstermeléssel foglalkozók közül kerül ki, ingyenes tanfolyamok rendezésével segítik ezeket a szakképzéshez, hogy kedvező elhelyezést találjanak a gazdasági élet munkaterületein, ahol nagy a hiány a szakmunkásokban.

A tanfolyamokra való vezénylést a hivatalos lap cse- törtörtéki számában közölt minta szerint kiállított „Pályázati kérvénnyel kell kérni a honvédelmi minisztérium 22-g. osztályától, Budapest, V., Honvéd- utca 28. szám. A tanfolyamok hallgatóit ingyen vasúti jeggyel látják el, mind az oda, mind a visszautazásnál, mind a szünidei utazásoknál. Az egyes tanfolyamok sikeres elvégzése után a hallgatók bizonyítványt és jelvényt kapnak. Hadirokkant mezőgazdasági átképző tanfolyam egyelőre

Eberhardon (Komárom-megye) fog működni 6 hónapi időtar- tammal. Evente két tanfolyam lesz. A tavaszi tanfolyam idő- tartama: január 1-től június 30-ig, az őszi július 1-től de- cember 31-ig. Felvételi kér- vényt július 15-ig kell benyuj- tani. Felvehető hallgatók létszá- ma: 46. A hallgatók a hasznos és célszerű mezőgazdálkodás el- méleti és gyakorlati ismereteit, a kisgazdaságok megművelésé- hez szükséges gépek használa- tát, kezelését és azokat az ismer- reteket, amelyek a konyhaker- tést, gyümölcsteresztést, sző- lönművelést, állat- és baromfite- nyésztés folytatásához, tejeg- zásához, házinyulterjesztés- hez és méhészet folytatásához szükségesek. A hallgatók havi 20 pengő zsebpénzt kapnak és teljes ellátást. Azok a hadirokkantak, akik saját földjükön gazdálkodó hi- vatos kisgazdák és gyakorla- ti tudásukat kívánják fejlesz- teni az országban működő 400-450 ezüstkalásos gazda-kép- ző teli gazdasági tanfolyamok bármelyikére beiratkozhatnak. Tankönyveket, tanszereket a földművelésügyi miniszter ingyen ad. A hallgatók napi 1 pengőt kapnak rászorulás esetén. Erre a tanfolyamra való felvételt a

gazdasági tanfolyamok vezetői- nél kell kérni.

M. kir. tejipari tanfolyamok: Kistéjgyűjtő tanfolyam 10 na- pos időtartammal a csermajori, marosvásárhelyi és munkács m. kir. tejipari szakiskolák- ban lesz, teljesen díjtalanul elvétel, elhelyezés). Egy-egy tanfolyamra 15-30 hallgató ve- hető fel. Rászorultság esetén fejenként 30 pengő segélyt kap- nak a hallgatók. Földművelési tanfolyamokat ugyanezeneken a helyeken rendeznek 20 napos időtartammal, 15-30 létszám- mal, 30 pengő segéllyel. Turógyártótanfolyam szintén ezeken a helyeken működik majd 27 napi időtartammal, 15-30 hallgatóval, 30 pengő se- gélyel. Ezekre a tanfolyamok- ra a kérelmet a honvédelmi mi- nisztériumhoz július 31-ig kell benyújtani.

M. kir. állattenyésztési tanfolyamok:

Négy középiskolát végzetek részére baromfitelep, illetve baromfitelek központ vezetői tanfolyamot rendeznek 12 hónapos időtartammal a gö- döllői m. kir. baromfiteyésztő kísérleti tanfolyamot, 10-12. Jeleintkezés augusztus 31-ig. Állattenyésztési ellenőri tanfolyam szintén négy középisko- lárt végzetek, vagy mezőgazda- sági szakiskolát, teli gazdasági iskolát végzetek, vagy vala- melyik vármegyei állattenyész- tő egyesületnél kéthónapi gya- korlati munkát végzetek részé- re 3 hónapi időtartammal, 30 hallgatóval a keszthelyi m. kir. gazdasági akadémián. Pályázni lehet december 31-ig. A rászor- ulók napi 1 pengő segélyben részesülnek. Keszthelyen, Ma- gyaróváron és Kolozsvárott zöldségtermesztési tanfolyamot rendeznek 5-6 hónapos idő- tartammal 10-15 fő számára. Jeleintkezés július 31-ig. Téli szőlőgazdálkodás tanfolyam 5 hét időtartammal később meg- állapítandó helyeken 20-30 fő- vel. Rászorultság esetén 40 pen- gő segélyt adnak. Jeleintkezés október 31-ig. Kertészeti és méhészeti tanfolyamok: Gyümöcsfaápolási tanfolyamot rendeznek a buda- pesti középiskola kertészeti tan- talmazatában 4 hónapos időtar- tammal, 10-30 hallgatóval. Méhészeti tanfolyamot a gö- döllői m. kir. méhészeti és méh- biológiai kutatóintézetben ren- deznek 6 hetes időtartammal, 10-30 hallgatóval. Jeleintkezés június 30-ig. Zöldségtermesztési tanfolyam szintén a budapesti középiskola kertészeti tanintézetében lesz megtartva 4 hónapos időtar- tammal, 10-30 hallgatóval. Méhészeti tanfolyamot a gö- döllői m. kir. méhészeti és méh- biológiai kutatóintézetben ren- deznek 6 hetes időtartammal, 10-30 hallgatóval. Jeleintkezés június 30-ig. Miregyük tanfolyam hallga- tói teljesen ingyenes ellátás- ban, elhelyezésben részesülnek s ezen felül még zsebpénzt, vagy napi díjat kapnak.

A Baross Szövetség hírei

Május hó 21-én este fél 8 órakor tartja a Baross Szövetség havi ren- des választmányi ülést. A választ- mányi ülés tárgya a közgyűlés elő- készítése, valamint a tisztségekre való kijelölés. A tárgy fontosságára való tekintettel kérjük a tagokat, hogy minél nagyobb számban je- lenjenek meg.

Szép eredménnyel dolgozik a Női Táborunk a sebesült katonák érde- kében. Gyűjtést rendeznek a tag- jaik körében és befolyó pénz- és természetbeni adományokat a sebe- sült katonák között osszák ki fárda- hata'lan agilitással. Különösen vitéz Boldog Istvánné tünt ki tevékeny- ségével, aki fáradságot nem kímél- ve gyűjtötte e nemes célra és azt már át is adta a Baross Női Tábor veze- tőségének.

Kállay Miklós miniszterelnök beszédet mond a budapesti és pestvármegyei MEP szervezetek nagyválasztmányi ülésén

Budapest, május 20. A Magyar Élet Pártjához tartozó pártválaszt- mányok egymás után tartják ülései- ret, amelyeken a párt országgyűlési képviselői adnak tájékoztatást a poli- tikai helyzetéről. A jövő szombaton május 20-én Budapesten tartják meg a kormánypart budapesti és pestvá- rmegei szervezeteinek nagyválaszt- mányi együttes ülését, amely iránt nemcsak a párt körében, hanem az egész ország közvéleményében igen nagy érdeklődés nyilvánul meg, miután az ülés kiemelkedő eseménye lesz, hogy azon felszólal Kállay Mik-

lós miniszterelnök is és az idősebb kérdésekről tájékoztatja a közvéle- ményt. A nagyválasztmányi ülésen vitéz Lukács Béla tárcanélküli mi- niszter, a Magyar Élet Pártjának or- szágos elnöke, Vasvári Lajos és Do- nánth György országgyűlési képviselő is felszólalnak. Az ülés Viczián Ist- ván főispán zárószóval ér véget. Szombaton, május 22-én iktatják be Szilágyi Lászlót, Miskolc város új polgármesterét. A beiktatáson meg- jelenik Lukács Béla tárcanélküli mi- niszter és beszédet mondott.

Hősöknapj ünnepségek Debrecenben

Minden évben, május utolsó vasárnapján kegyeletes ünne- p-ségek keretében meggyújtjuk az emlékezés fátylát, hogy méltómódon áldozzunk a Hősök emlékének. Debrecen keresztény, magyar társadalma ebben az évben is áldával és elnemműlt szeretettel emlékezik meg az elmúlt és a jelenlegi világhábo- rú Hősöiről. Az ünnep-égeket a Magyar Tűzharcos Szövetség debreceni főcsoportja rendezi most.

Magyar Tűzharcos Szövetség debreceni főcsoportja választ- mányi tagja mond ünnepi be- szédet. Zách János, a Csokonai Színház művésze alkalmi költe- ményt szaval. Az egyesületi testületek, intézmények koszorúzzák meg ezután a Hősök emlékművét. A Himnusz után díszmenet zárja be a kegyele- tes ünnepélyt.

Ezt az ünnepélyt megelőző- en, reggel 9 óra 30 perckor a Lajos király-téri 3-as honvéd szobor koszorúzási ünnepélye lesz. Itt a 3-as honvéd bajtárs- sak nevében dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző helyez el koszorút az emlékművön.

Május 30-án, délelőtt 10 óra 30 perckor a Hősök Temetőjé- ben lesz ünnepély. A Nemzeti Hísekegy után dr. Vajthó La- jos m. kir. pénzügyigazgató, a

Dr. Hankiss János államtitkár nyilatkozata a rádióban az amerikai magyarok számára

Dr. Hankiss János vallás- és köz- oktatásügyi államtitkár a magyar rádió felkérésére interjú keretében nyilatkozott a tengeren túl élő ma- gyarok számára, helyzetüket adó a magyarországi kulturális életéről, majd ismertette a jelen és jövő ma- gyar kultúrunka programját.

Rá- mutatott arra, hogy sehol a világon nem foglalkoztak a XVIII. század óta annyit a földművelő nép kultú- rájával, mint Magyarországon; se- hol nem maradt olyan közel a nép- zene, népdal, népmese a magas mű- vészethez, mint nálunk. Ez rányom- ta bélyegét a magyar kulturális életre és a kultúrpolitikára is.

A rádiómunkatársra kérdésére rá- mutatott arra, hogy két feladatukre látszólag távol van egymástól: az iskolán kívüli népművelés, más szó- val a felnőttek oktatása és a külföl- di kulturális kapcsolatok továbbfej- lesztése. Mégis közel hozza őket: egymáshoz az, hogy az egyik a kul- túra legfontosabb belső, a másik a legfontosabb külső frontja.

Elvinni a világo'sságot a leg- kisebb lanyára is — ez az egyik feladat. Gondoskodni arról, hogy a világo'sság, ha egyszer fölfénylött, ne kerüljön véka alá, hanem kifelé, a külföldre is világítson — ez a más- sik. Jó kultúrpolitika csak úgy képzelhető, ha mögötte nép gyökerű egészséges és sajátos kultúra él. — Szinyei-Merse Jenő kultuszminisz- ter úr — mondotta az államtitkár, a népi kultúra nagy barátja, már a háború tartamára is széleskörű mindenre kiterjedő programot adott. A háborút egyébként is nem késlel- tetőnek, hanem sürgető körülmény- nek tartjuk. Szaporítani kell a szak- szerű népművelőket, akik egész élet- tüket szentelik a népkultúra föleme- lésére; támogatnunk az egyházak és a kulturális szövetségek munkáját, hogyaz még hathatósabb legyen. Ahol az anyagiak megengedik, in- tézményeket hívunk életre. Nagyon — Minket magyarokat csak akkor becsül a külföld, ha egészen ma- gyarok vagyunk és a világ népeinek szívárványában önálló szín. Ezt so- hasem szeretném szem előtt tévesze- teni.

Az újságíróknak arra a kérdésre, mi a helyzet most a magyar és kül- földi kulturális kapcsolatok terén és mi várható e tekintetben a háború után Hankiss államtitkár a következőket mondotta: — A tudományos kapcsolatokat nem semmisítették meg a fegyverek úgy, mint az első világháborúban. Európa és a világ ma már érzi ezek nek a politikamentes, finom ideg- szálaknak jelentőségét s igyekszik fenntartani őket, hogy a világ, ha majd a béke beköszönt, ne legyen lelki inaválidus, akinek még sok év- tizeddig kell őriznie kórházi ágát.

— A magyart a Gondviselés fon- tos közvetítő szerepre rendelte Nyu- gat és Kelet között s ezt a szerepét most is teljesíti. Gondoskodnunk kell, hogy mindenütt tudomást sze- rezzenek arról a hivatásunkról, amelyre a magyar ember, akárhol is él, büszke kell, hogy legyen. So- ha annyi érdeklődést nem tapasztal- tunk a magyar tudomány eredmé- nyeit iránt, mint az utolsó tíz évben. Hankiss államtitkár a beszélgetés végén üzent az amerikai magyarok- nak: — A föld népe a magyar város kedvence — mondotta — mert gyö- keresnek és változhatatlanul, meg- ronthatatlanul magyarnak érzi. — Ezért foglalkozik oly sokat a ma- gyar néppel a művelt magyar. És ezért lesz szívügye minden magyarnak a falusi magyarok minél telje- sebb bevezetése a magyar kultúra bástyái közé. Azt is érezzék meg tengeren túl élő testvéreim, hogy ez a kultúra, amire törekszünk, gazda- sági megerősödésünket és nemzeti örökünket is szolgálja. Minél művel- tebb lesz a magyar, annál öntudato- sabb s annál szakszerűbb is tud lenni. — Köszönjük külföldi testvéreink- nek, hogy aggódnak értünk és még- is kérjük: higgyenek a magyar nép- ben s abban, hogy meg viláralóbbá vált a közelmúltban. Villanjon tekin- tetünk egymásba és szorítsuk meg egymás kezét: mi, magyarok, kevé- szöböl is értjük egymást. — Hankiss államtitkárrel folyta- tott beszélgetést a rádió hangfelvé- tele rögzítette s azt a május 20-ára virradó éjjel Észak- és Dél-Ameri- ka felé sugárzott rövidhullámú mű- sorában közvetítette az amerikai magyar hallgatóknak. (MTI)

Országos igazságügyi orvosi megfigyelésre utasították Csillag Miklóst

Az árdragítással vádolt nagykereskedő kesztyűs kézzel ette a paprikás csirkét Elentétek merültek fel az orvosszakértők véleményei között

A debreceni törvényszék uszorabírója dr. Fövenyessy Sándor tanácselnök elnöklété mellett csütörtökön tartotta meg a főtárgyalást Csillag Miklós főfős és divatáru nagykereskedő ügyében, aki ellen a királyi ügyészség árdragító vádjával büntetési miatt emelt vádat, mert Debrecenben 1941 őszétől kezdve 1942 novemberéig megdrágította a textilcikkeket oly módon, hogy a régebben beszerzett és raktáron tartott cikkeket az újonnan érkezett dobozokba helyezte és az új áru árát árusította. Mikor az ügyben a vizsgálatot megindították ellene, az árukat visszahelyezte a régi dobozokba és a régi árat tüntette fel rajta.

A leltározás során egy betűt is követtek el Csillag Miklós fizetésében és utána nem sokkal a kereskedő szervenállal öngyilkosságot kísérelt meg, de

tettét még idejében észrevették és megmentették az életnek.

A csütörtöki főtárgyalásra fogházor vezető elő Csillag Miklóst, aki személyadatainak felvétele során foglalkozásra nézve reptürelmesnek mondta magát és általában véve nem normális ember benyomását keltette. Együgyűen nézett maga elé, vállát vonogatta, fejét rángatta a feltett kérdésekre, majd amikor a tanácselnök a királyi ügyészre mutatta megkérdezte: Ki az? — Csillag dagogya válaszolta:

— Pi...pi...lota.

Utána azt kérdezte meg a tanácselnök, hogy most hol van? — Szó-szó-bá-ban — hangzott a válasz.

A személyadatok felvétele után Csillag Miklós kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Tagadta, hogy bármilyen formában is árdragítást követett volna el.

nem volt vallásos ember, annak ellenére állandóan imádkozott. Megtörtént az is, hogy az utcán ok nélkül sírvafakadt, majd egy alkalommal Kassa mellé akart menni üdülni és harmadnap megdöbbenve vették, hogy Budapestről írt levelet.

Itthon az üzletből igen gyakran eltűnt, de hogy hol járt nem tudják. Az is megtörtént, hogy feleségével együtt elment moziba és előadás közben eltávozott. Amikor felesége megkérdezte, hogy holjárt azt válaszolta, hogy elment egy másik moziba. A tanú végül kijelentette, hogy társaságban lehetetlenül viselkedett.

Wertheimer Sándor kereskedelmi alkalmazott elmondta, hogy Csillag Miklós keveset tartózkodott az üzletben, de jobb is volt ha nem tartózkodott ott, mert a vevőkkel szemben idegesen viselkedett. Nagyon külön természetű embernek ismerte. Igen sokat imádkozott. A kalkulációt állandóan ellenőrizte. Somogyi Borbála háztartási alkalmazott arról vallott, hogy volt gazdája napoként ötször is vett tiszta inget, de mosakodni nem szeretett. Állandóan ő, vagy felesége mosdatta.

A törvényszék a tárgyalást itt öt percre felbeszakította. — Csillag odaszólt a mellé ült fogházornek:

— Vigyázzon, el ne aludjon...

"Nem hittem, hogy Csillag vezet az üzletet"

Ezután a tanúk kihallgatására került sor. Elsőnek dr. Székely Antal kezelőorvosát hallgatták ki a törvényszék, aki igen érdekes adatokkal szolgált Csillag Miklós előéletével kapcsolatban.

egész délután kenőccsel kenté magát képzelt bőrbetegsége miatt, de az is megtörtént, hogy azt a helyiséget, ahol tartózkodott lyzaformával fújta be, mert félt a baktériumoktól. 1938-tól kezdve az egyéni magatartása sem keltette a normális ember benyomását. Többször találtam feldúlt állapotban, de egyszerűen sem panaszkodott, hogy mi baja van. Az üzlet áthelyezésekor sem tett említést arról, hogy miért kellett otthagyni a jól beállított Piac-utcai üzletét, holott ezt minden más ember meg tette volna helyében. Magatartására jellemző, hogy a József kir. herceg utcán lévő raktárát kutyával őriztette. Olyan kutyát tartott itt, amelytől ő sem tudott bemenni a raktárba. Egyszer Almási Béla tanulója nálam volt kezelés végett és telefonon hívta haza, mert a raktárba akart menni és csak tanulója tudott banni a kutyával.

Csillag Adolf volt az üzlet megteremtője és szellemi irányítója

Ezután László András 54 éves miskolci kereskedelmi ügyvéd kihallgatására került sor, aki elmondta, hogy az üzlet megteremtője és szellemi irányítója Csillag Adolf volt, aki mellett Csillag Miklós csak kiegészítő szerepet töltött be. Csillag Adolf halála után sokat beszéltek róla, hogy Miklós kezében teljesen tönkremegy a jól bevezetett üzlet. Hogy ez nem következett be, azt a jelenlegi helyzetnek köszönheti. Abban a jól bevezetett üzletben egy tanuló is boldogult volna, csak az áru beszerzéséről kellett gondoskodni. Csillag Miklóst ideges emberek ismerték, de semmi rendellenességet nem észlelt nála.

Igen érdekes vallomást tett Kékán Tibor budapesti lakos is, aki fizetési összeköttetésben állott vele. Elmondta, hogy egy alkalommal árut kínált meg vételre, de azt mondta, hogy

— Hiszen tiszta a kezem is meg a kesztyű is.

Egy másik tanú arról tett vallomást, hogy egy alkalommal Csillag Miklós maga eszközölte a megrendelést. Ekkor zoknik rendeléséről volt szó és az összes zoknit a legnagyobb szám-ból rendelte. Amikor megkérdezték tőle, hogy miért csak nagy zoknit rendelt kijelentette, hogy abban több fonál van.

Állandóan imádkozott és ok nélkül sirt

Sipos Mária volt a következő tanú, aki elmondta, hogy egy alkalommal Csillag Miklós beállt az üzletbe és hozzá kez-

de foglalkozását el tudná látni"

Ezután dr. Jankovich László egyetemi tanár szakvéleményére került sor. A szakértő megállapította, hogy Csillag Miklós 1936-ban paralizált

tek között megbetegedett és ez azóta sem lehetett kétségbevonni. Maláriás kezelésben is részesítették, de ez nagyon kevés, vagy semmi eredménnyel nem járt, de ennek köszönhető, hogy a vádolt még a mai napig is életben van. Ez is nagy eredmény, de a szellemi romlás további folytatódásával lehet számolni.

— A jelen állapot súlyos. A vádolt hozzáférhetetlen, kérdésekre nem reagál. Viselkedését fogházbetegségnek hozta fel az ország leghíresebb ideggyógyásza. Nekem egy alkalommal a fogházban sikerült vele beszélni. Kérdéseimre válaszolt, de a legnagyobbfokú szellemi hanyatlást árulta el. Két alkalommal kísérelt meg öngyilkosságot szervenállal. Önvesszőyes, de nem közveszélyes. Arra a kérdésre, hogy 1941-ben és 1942-

ben milyen mértékben volt beszámítható, tiszta képcé nem lehet nyújtani. Az Országos Igazságügyi Orvosi Tanács véleménye szerint, amely véleményét dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő véleményére építette, — korlátoltan beszámítható. Dr. Benedek László egyetemi tanár szerint beszámíthatatlan. Repülőgép és mozdony vezetését nem bíznák rá, de azért, hogy valaki paralizált, a foglalkozását bizonyos mértékben el tudja látni és korlátoltan beszámítható. Csillag esetében szellemi életében hozható hanyatlás észlelhető. A tanulmányok olyan tüneteket árulnak el, amely szerint a vádolt nem rendelkezik rendszeres nyelvi képességgel. A betegnek ilyen fokában nem fogházra, hanem kórházra van szüksége.

Az igazságügyi orvosi intézet dönt Csillag Miklós beszámíthatóságáról

A vádat képviselő királyi ügyész a szakértői vélemények elhangzása után indítványozta, hogy az ellentétes orvosszakértői véleményekre való tekintettel Csillag Miklóst az Országos Igazságügyi Intézetben vizsgálják meg, hogy egyáltalán beszámítható-e és ha igen, mi-

lyen mértékben. A védelem az indítványt elutasította. Az uszorabíró tanácsa rövid tanácskozás után úgy döntött, hogy Csillag Miklóst az Országos Igazságügyi Orvosi Intézetben vizsgálják meg és így a főtárgyalást elnapolták.

Egyelőre csak időközönként járnak a sinautóbuszok

A Nagyerdő-pályaudvari vonalon csütörtökön forgalombahelyezett sinautóbuszok zavartalanul közlekednek. A Helyi Vasút üzemeltetése az egyelőre csak megszakításokkal helyezi üzembe a sinautóbuszokat, mégpedig az erős forgalmú időkben: reggel, délután és este, lehetőleg olyan időpontban, amikor az utazóközönség munkahelyére vagy munkahelyéről utazik.

A sinautóbuszok premierje jól sikerültnek mondható. Nem bizonyult igaznak az aggodalom, hogy a közönség nagyrésze nem fogja igénybevenni a sinautóbuszokat, mert a közönség igen tekintélyes részének bérlete van. Ha nem is szűfoltan, de állandóan nagyszámú utassal futottak a buszok, különösen a forgalmas vonalszakaszokon.

SZATMÁRON kereskedelmi légitikító épül

Szatmár már évszázadok óta Északkelet-Magyarország egyik legfontosabb kereskedelmi központja. Ide futnak össze a nagy kereskedelmi utak a Szamos folyót is metszi a nagy közlekedési és országos jelentőségű máramarosszigeti országút. Természetes tehát, hogy ezek a természeti és közlekedési adottságok továbbfejlesztése a város jövő feladatai közé tartozik.

Szatmárt eddig nem kapcsolták bele az ország kereskedelmi légitforgalmának hálózatába, pedig ennek minden előfelté-

tele megvan. A Budapesttel és a külfölddel való gyors közlekedés érdeke is ezt kívánja. A hivatalos tényezőket ez a kérdés már komolyan foglalkoztatja, ezt bizonyítja, hogy a napokban egy szakértői bizottság járt Szatmáron dr. Kölcsey Ferenc főispánnál és dr. Csóka László polgármesternél, akikkel megtekintették a szatmári repülőteret s ha megfelelő területet találnak, hamarosan megkezdik a szatmári kereskedelmi légitikító építésének munkáit.

Fejére zuhant a kútgém -- belehalt sérüléseibe

Megdöbbenő szerencsétlenség történt a múlt nap Nyír-bátorban. Bejtus Rózsa 26 éves leány, szülei lakásának udvarán a gémeskútából vizet akart meríteni. Már csaknem felhúztatta a vizet, amikor a kútgém fejére esett. A leány felsikoltott, majd eszméletét veszítve összeesett. Szülei nyomban segítségére siettek, orvost is hívtak, aki azonban minden igyekezte ellenére sem tudta eszméltre téríteni. Bejtus Rózsa fejére teljesen össze volt roncso-

lt és sürgős műtétre lett volna szüksége. Beszállították hát a debreceni klinikára gépkocsi, ahol gondos kezelés alá vették. De itt sem tudták eszméltre téríteni, sőt az operáció elől kiszenvetett. — Megállapították, hogy a hatalmas erővel lezuhant kútgém nagyjából agyarázkódást, koponyatáji törést okozott a szerencsétlen leány fején.

Bejtus Rózsa haláláról értesítették a nyír-bátori csendőrséget, amely megindította a nyomozást annak megállapítására, hogy véletlen szerencsétlenség, vagy bűnselekmény történt-e?

MIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délután 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló fölételeken nyitva minden nap délután 9-1 óráig és délután 8-9 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délután 9-12 óráig pánasznapot tart, amikor is a kérések és pánaszok a vármegyei központi MÉR Hivatalnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJLELI SZOLGÁLATA

"Arany Angyal" Bánó Andor, Piac utca 50. Telefon: 34-06. — "Reményesség" Gódyán Ilona, Csapó-utca 22. Telefon: 14-21. — "Szent Háromság" Sallay L. Homokkert, Szabó Kálmán-utca 14. Telefon: 17-07. — "Sas" Özv. Mandel J. né, Hatvan-u. 66. Telefon: 39-19.

Emlékeztető!

Holnap szombat! A vasárnapi lapunk számára, szombaton este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket.

Egyedüli felvételi helyünk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

Magyar hősök

A Donamenti téri harcokban küzdött félelmet nem ismerő bátorsággal Tapolc Kálmán tartalékos főhadnagy, egyik tűzvezető útegparancsnoka, aki az áttörés során irányította útege tüzeit és ellenségnek. — Hamarosan közelítődés érte és ennek elhárításában bámulatos nyugalommal vezette a tüzelőállás legegységét, miközben maga mindig az első között harcolt. Lekésíté és példaudó magatartásával sikerült is kivétnie a tüzelőállásba már behatolt ellenséget. A további harcokban azonban súlyos sebet kapott, amelybe utóbb bele is halt.

Hősi önfeláldozása mindig magasztos példája marad a magyar honvéd áldozatos kötelesség teljesítésének.

Májusi éjben...

Májusi éjben, valahol messze...
Szellő suhant át... halk édes...
— s csöndbe benézett ablakodon.

Benne a lelkem sábjaja szállott...
vitté szívemben nyíló virágod...
— Lelkemet Véle, Néked adom.

Lágy zeneillat úszik az éjben...
simogatását érezni vélem...
— májusi éjnek csöndje dalol.

Érzem a sűrű nagy messzeséget,
fáj... hisz a Vágyak Szent Tüze...
— gyermeki könnyem... míg elered.

S úgy sírok én is... Ugy fáj az Élet,
Oly csodaszépet álmodtam Véled...
— bár csak az álom szötte Neved.

— Orgonáikat lágy dobogása
fődje litokba... senki se lássa
májusi éjben, mint zokogok. —

IFJ. ANTALFY LAJOS

Kanadában bevezetik a húsfelügyelőt. Ottavából jelentik: Kanadában 2 hét múlva megkezdődik a húsfelügyelés. A húsfelügyelő munkáját egy-két és fél között váltakozik, asszerint, hogy csont nélkül vagy azzal együtt szolgálják ki. MTI.

A közszolgálati alkalmazottak gyermekeinek nyári arcképes-igazolványának kiállítása megkezdődött

A m. kir. Államvasutak debreceni üzletvezetőségének 8565-1943. III. sz. értesítése alapján értesíttem a vasúti utazási kedvezményre igény jogosult városi nyugdíjasokat és özvegyeket, hogy a családi pótlékot élvező gyermekek részére a nyári évnegyedre rendszerített arcképes igazolványok kiállítása május hó 16. napjától már megkezdődött.

Ezeknek az új igazolványoknak az érvénytartama az 1943. évi június hó 15-től 1943. évi szeptember hó 15. napjáig tart, kivéve a Ludovika akadémia hallgatóit, akiknek igazolványai július hó 1-től szeptember hó 30-ig érvényesek.

Az új igazolványok teljes térítési díja 4 P s az új igazolvány kiállítása esetén még 2.50 P kiállítási díj fizetendő.

Ezen igazolványok kiváltására irányuló kérelmeket a városi számvevőség személyi osztályánál (Városháza I. em. 10. sz. szoba) naponta délután 10-11 óra közötti időben lehet benyújtani.

A nyugdíjas tisztviselők és alkalmazottak, valamint az ellátásban részesülő özvegyek a családi pótlékban (nevelési járulékból) részesülő gyermekek után a megszabott 4 P ösztöngi térítési díjból csak 2 P-t tartoznak viselni, a térítési díj másik fele részét a törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek kormányhatóságilag jóváhagyott 197-1940. Bkgy. sz. közgyűlési határozat értelmében a város házipénztára viseli.

Dr. Kölessey Sándor polgármester.

A Debreceni Jótékony Nőegylet május 22-én, szombaton d. e. 11 órakor árvaházában értekezletet tart. Tárgy: Nyáriünnepély előkészítése.

Meghalt Poincaré özvegye. Poincaréknak, a francia köztársaság volt elnökének özvegye szerdán reggel Párisban meghalt. Poincaré — mint ismeretes — 1934-ben halt meg. (MTI)

A Svetitszövetség elnöksége értesíti tagjait, hogy f. hó 22-én — b. e. Wolafka Nándor halálának évfordulóján — 9 órakor gyászmise lesz a Szent Anna-templomban. E szentmise szeretettel hívjuk meg a tagokat és mindazokat, akik a megboldogultnak emlékét kegyelettel őrzik.

Hegedűs Gyula megvált a Magyar Nemzettől. A Magyar Nemzet csütörtöki számában bejelentette, hogy Hegedűs Gyula felelős szerkesztő és felelős kiadó kivált a lap költelékéből és a lap felelős szerkesztéséért és kiadásáért Barankovics István vette át. A Mai Nap új köntösből jelent meg s a lap élén Hegedűs Gyula főszerkesztő mellett Parragi György, Lendvai István és Kuszery Gyula mint főszerkesztők szerepelnek.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

Lopott holmikkal kedveskedett az udvarló. Grunics Anna szatmári leány orgazdaság vádjával került a napokban a szatmári törvényszék elé. A leánynak ugyanis udvarolt egy Szarka Lukács nevű fiatalember, aki munkaadójától élelmiszereket és ruhaneműt lopott s ezeket a lányhoz vitte. Az élelmiszereket együtt fogyasztották el, a ruhákat pedig eladták. A törvényszék Szarkát 6 hónapi börtönrre, Grunics Annát pedig 2 heti fogházra ítélte.

Kinevezték a debreceni tankerület leánylevente szakelőadóját. A debreceni tankerületi kir. főigazgató Gál Mária szolnoki állami leánygimnázium tanárt a leánylevente ügyek szakelőadói teendők ellátására a debreceni tankerületi kir. főigazgatói hivatalba berendelte.

Spanyolországban hazavolt. Spanyolországban az utóbbi napokban légköri lecsapódások következtében erős hideghullám tört be. — A víz tartományban hó esett. Hosszú évek óta nem fordult elő havazás ebben az előrehaladott időben. Átvilágban, amikor más spanyol tartományokban már rozsaratáshoz készülnek.

Közel negyvenhat millió lakosa van Olaszországnak. Mint az olasz hivatalos lap közli, az olasz királyság egész lakossága a háborúban hozzácsatolt területek lakosságát kivéve 1943 április 30-án 45.757.000 ember volt. (MTI)

Gimnáziumépítésre hagyta vagyonát egy orosházi parasztagazda. Kunos János orosházi parasztagazda súlyos betegségbe esett és mielőtt beszállították a klinikára, 41 és félhold földjét és fái házat végrendelettel az orosházi evangélikus gimnáziumra hagyta. Kikötötte végrendeletében, hogy ha az iskola megszűnnék, vagy az állam átvenné, szálljon a hagyaték az orosházi evangélikus egyházközségre, de a hagyaték jóvődelém mindig csak az ifjúság neveléséjéire használható. Ezek az adományait megnyitja a lehetőség arra, hogy a négyosztályos középiskolát az egyházi nyelvosztályúvá fejlessze. A derék adakozón a klinikán sem tudtak segíteni, holtestét hazaszállították és örösi részvét mellett temették el.



Spanyol újságírók látogatása dr. Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszternél. A miniszter mögött Fraeger Ernő miniszteri osztályfőnök áll.

Szigoruan ellenőrzik Debrecenben a fából készült padlásosztófalak eltávolítását

A m. kir. honvédelmi miniszter úr 164.330—eln. 35. 1943. sz. rendeletével elrendelte, hogy a III. légoltalmi csoportba tartozó építmények — lakóházak — padlásterében a padlásosztó deszkafalakat vagy léceket a lakók részére fehérenemű száritás céljára kijelölt padlásrészek kivételével június hó 7. napjáig el kell távolítani.

Az eltávolítással kapcsolatban felmerülő költségek viselése tekintetében az 1939. évi II. tc. 137. §-ának (8) bekezdésében foglalt rendelkezések az irányadók.

A padlásrészeket dróthálóbol vagy könnyen áttörhető éghetően anyagból készült falakkal lehet elkészíteni. Ilyen esetben a padlásrészeket ajtóil fából kell készíteni és az ajtókat megfelelő égést gátló (lángmen-

tesítő) anyaggal (81.200 lgr. 1940. II. M. sz. rendelet 10. sz. melléklete) kell kezelni, vagy a hivatkozott rendelkezésben előírt módon kezelni faanyagból kell készíteni.

A padlásteret úgy kell átrendezni, hogy minden részre áttekinthető, járható, és könnyen hozzáférhető legyen.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és a rendelet 4. §-a alapján büntetendő az, aki a fenti kötelezettségeket nem teljesíti.

Ez alkalommal felhívom a lakosság figyelmét a 180.000—1936. B. M. rendelet 77. §-ára, amely a padlások lomtalanítására vonatkozik, amely lomtalanítást a halóság köztegi szintén ellenőrizni fogják.

Polgármester.

A távházasság pereére hazakerkezett a völégény a frontról. Megható jelenetek játszódtak le az úpesti városházán. — Kozmár Mária távházasságára gyölekeztek az érdekelt felek. A leány Ladi József honvédele akart távházasságot kötni, aki az orosz fronton teljesítette kötelességét. Ladi menyasszonyától már jóval előbb tudomást szerzett a távházasságkötés pontos idejéről. A völégény csapattestével időközben visszaérkezett, azonban erről nem tudta azozzátartozóit értesíteni. Az anyakönyvvezető éppen hozzá akart fogni a házassági aktushoz, amikor kinyílt az esketési terem nagy szárnyas ajtaja. — Egyenruhában belépett a völégény. A megjelentek örömkönyvek között fogták közre a távházasságra megérkezett honvéde. Ezek után már a szokásos formások között folyt le a hivatalos aktus.

Jeney Ottó, a szatmári színház főrendezője és művésze most ünnepli 20 esztendősi születésnapját.

Szegedi egyetemi lektor előadása a Népszertű Főiskolai Tanfolyamon. Ma pénteken, május 21-én 5 órakor kezdődően tartja meg a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Népszertű Főiskolai Tanfolyamán, a Déri Múzeumban dr. Degregórió Ottó szegedi egyetemi lektor, főiskolai megbízott előadó vetítéssel a Dolomitolok és magyar úttörői című előadását. Belépes díjtalan. Pontos megjelenést két jóismerőseivel együtt hazafias bizottsággal a Rendezőbizottság Elnöksége.

Városi zenekolai hangverseny. Debrecen sz. kir. városi zenekolája f. hó 21-én, pénteken este fél 8 órakor tartja VIII. nyilvános hangversenyét. (Jubileumi Kodály-hangverseny.) Belépődíj nincs! Pontos megjelenést kérünk!

Macskavásár volt Szarvason. Csak néhány napon keresztül fizeltek ebben az alföldi városkában 3-5 pengő a macskák darabjéért. Több kereskedő vásárolta össze a macskákat, hogy azoknak szőrméjét ipariilag felhasználják. Közbeleptek azonban az átvédő testületek és beszüntették az alföldi macskavásárt, amely úgy látszik, éppen olyan rövid ideig tartott, mint a budai kutyavásár.

Bosznyában tilos a kártyajáték. Zágrábból jelentik, hogy a boszniai megyei főispánok rendelkezésben megtiltották a kártyajátékot az egyéb szerenesejátékokkal. Nyilvános helyiségekben elkobozzák a játékkártyát. Aki a rendelkezést ellen vét, börtönrre és pénzbüntetésre ítélik, a nyilvános helyiségek tulajdonosaitól pedig elveszik laprendelőlyükét.

Bádóg helyett keménypapír Danubában. Mint Kopenhágából jelentik, az egyik legnagyobb dán fémműgyár „Glud és Marstrand” a bádóghány miatt újabb keménypapírból készült vödöröket, dobozokat és szelencéket ugyanazokon a gépeken, amelyekkel eddig bádógot dolgozott fel. Az új termelés rendkívül kielégítő és nagy mértékben hozzájárul a nyersanyaghiány enyhítéséhez (TFK)

Vattay tánc- és mozaikművészeti iskola növendékeinek záróvizsgája május 30-án d. e. 11 és 81-én 6 órakor Kossuth 11.

Belgium ellátása vetőburgonyával. Brüsszelből jelentik, hogy a belga mezőgazdaság idén minden erejét a burgonyatermelésre fordítja. Vetőburgonya ellátása biztosítva van mert amíg a háború előtti legfeljebb 80 millió kg burgonyát vetett el, az idén 170 millió burgonyát kap erre a célra. Hollandia 87 millió kg-ot ad Belgiumnak, ebből eddig befutott 53 millió kg, a maradékot pedig csak a vasúton napi 750.000 kg tételben szállítják, nem szóva a vizüton eljuttatott mennyiségről. Németország már a tél folyamán áladott 35 millió kg burgonyát, a további 48 kg-ot a most elkövetkező betekben viszik Belgiumba. (TFK)

Művészi felvételek SZIPÁL
udvari fényképész-mester
Piac-utca 44. Telefon: 17-73.

A királydíj izgalmas sportja, dalmának eleganciája elevenedik meg a Színházi Magazin új számában, amelynek szokatiannul gazdag cikkkel kiemeljük a következőket: Ilarsányi Zsolt támogatja Nemeth Anfal; Muráti Lili nem ismer drága színészt; Baróti Géza beszámolója a Tártról; Nemeth László nem ír több szíj rabot; Udvardy Gyöngyvér, Iszák Margit, Olty Magda és Szentgyörgyi Elvira cikkei; Hortobágyi és Vasi rajzos bumoreszkje a Szepányárról; Illes Gyula első szindarabjáról beszél; A Rudasfürdő portása poéta; Krudy és a Tabáni „Mélyince” korema; Sásdi Sándor novellája; Szindarab; Bolero; a Nemzeti Kamará Színház vígjátéka.

Huszonegy helyen tört be Pállukás Péter szatmári lakos, aki valóságos üzletszerűen foglalkozott a lopással. A huszonegyes szám azonban ügylatszük nem volt szerencsés, mert rajtasztott. A törvényszék másfél évi börtönrre ítélte, felesége pedig orgazdaság miatt 1 hónapi fogházra kapott.

Svédországban is kevés a tojás. Stockholmból jelentik: A Nyugatvédországi Tojásközpont (Västtra Sveriges Äbb-central) évvégi jelentésében hangsúlyozza, hogy az alacsony tojástartás és a baromfitakarmány hiánya a tojástermelés jelentős csökkenését okozta. A szövetség tagjai 1942-ben csak 755.000 kg. tojást szállítottak le, míg 1941-ben 1.497.000 kg. és 1940-ben 2.230.000 kg. tojás volt az eredmény. Ez azt jelenti, hogy a tavalyi tojástermelés az 1941. évihez viszonyítva 48 százalékkal, az 1940. évihez pedig 65 százalékkal csökkent. (TEK)

Gyászrovat

Kollégiumi Imréné szül. Barabás Judanna 64 éves korában Mikespercsen elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz Mikespercsen a gyászhatártól a református egyház szertartás szerint. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Az új fodrász kiszolgálási árak Debrecenben

A fodrászszakosztály ülése

A debreceni fodrász szakosztály Nagy Ferenc elnökletével ülést tartott, amelyen a tagok igen nagy számmal jelentek meg.

A Nemzeti Hírszkegy elmondása után Nagy Ferenc elnök beszámolt arról, hogy a sebesült katonák megajándékozásával a szakosztály a maga kebelében nagyszerű gyűjtést indított, amelynek elnöke Nagy Ferenc, alelnöke Polgár Lajosné, Püspök Erzsébet, Bíró Gyuláné, dr. Dávid Sándorné, Huszár Endréné, Gaál Dezsóné, Nemes Alajosné és Forgács Béláné buzgólkodtak.

Nagy Ferenc elnök bejelentette, hogy a fodrászparosok fehéreműellátása érdekében lépéseket tettek, azonban a Kamara útján az a felvilágosítást kapták, hogy illetékes tényezők a fehéreműellátásról nem gondoskodhatnak, miután a fehéremű szabadforgalom már van.

AZ ÚJ KISZOLGALÁSI ÁRAK

Ezután Nagy Ferenc elnök rátért a fodrászparosok új árak újabb megállapítására vonatkozó rendelet részletes ismertetésére. A rendelet szerint Debrecenben május 17-től kezdődően a következő árak léptek életbe:

Table with 3 columns: Férfikiszolgálás (I, II, III), Nőkiszolgálás (I, II, III), and Dolgozók (I, II, III). Rows include Borotválás, Fésülés, Hajvágás, Szakállvágás, and Fazonigazítás.

Balogh Endre Nyugati-u. 14. Hatvan-u. 69. Cibere Gyula Sas-u. 3. Dapsy Miklós Simonffy-u. 57. Fehérvári János Széchenyi-u. 57. Forgács Antal Arany János-u. 2. Horváth Sándor Szoboszló-út 1. Horváth Jenő Arany Bika Kurenc Gyula dor Plac-u. 20. Kolozsvári Gyula Dégentel-ter 2. Kelemen István Dégentel-ter 2. Komáromy József MÁV pályaudvar. Komáromy József né József kir. hg-u. 1. Moldváné Béla Szent Anna-u. 1. Mink Ferenc Plac-utca 37. Polgár Lajos Plac-u.

26. Renc Antal Kossuth-utca 1. Raminger István Szent Anna-u. 10-12. Szelezky János Petöfi-ter 12. III. CSOPORTBELI ÁRRAL DOLGOZNAK: Boeczán Sándor Sas-u. 2. Boeczán Ferenc Sas-u. 2. Bíró Kálmán Plac-utca 38. Bíró László Deák Ferenc-u. 26. Bíró Gyula Hatvan-utca 15. Özv. Bíró Jánosné Hatvan-utca 15. Barnána Zoltán Hunyad-u. 26. Bata János Simonffy-u. 1. Bagdi Antal Plac-u. 61. Darabán János János-utca 45. Drán Zsigmond Varga-u. 1. Dr. Ernő Sándor Csapó-u. 74. Deutsch Ernő Plac-u. 5. Erdős Endre Rákóczi-u. 41. Özv. Erdős Lászlóné Révész-ter 1. Faragó Juliánna Arany János-u. 2. Fehér Lászlóné Plac-u. 77. Forgács Bálintné Hatvan-u. 70. Fenyősi Gézané Bádógos-u. 1. Sz. Glutz Károly Plac-u. 42. Gálthi Imre Miklós-u. 2. Gyerty József Csaró-utca 84. Horváth Jenő Széchenyi-utca 52. Huszár Endre Bathyány-u. 10. Dolovitz Vincéné Burgundia-u. 1. Huszár Lászlóné Attila-ter 7. sz. Hermann Miklós Miklós-u. 2. Jenel József Méliusz-ter 9. Jezsik Sándor Révész-ter 1. Ivanovits Lajos Kossuth-u. 17. Kiss Antal Eötvös-u. 64. Kőrösi Kovács Kálmán Cegléd-u. 11. Király Lajos Boeska-ter 12. Kiss János Csapó-utca 17. Kovács Lajos József kir. hg-u. 2. Kiss Sándor Honvéd-u. 2. Nemes Alajosné Plac-utca 38. Nagy József Baltazár D-utca 14. Nagy Katalin Kossuth-u. 11. sz. Nagy Ferenc Szabó Kálmán-u. 11. Özv. Nagy Ferenc Kassa-út 11. Pelles András Varga-u. 30. Püspök Erzsébet Csapó-u. 19. Roth Lajos Hatvan-utca 18. Reményi Zoltán Csapó-u. 98. Széll Lajos Miklós-u. 10. Hermann Ignác Bethlen-u. 23. Sörmann Károly Széchenyi-u. 2. Sári István Kálya-ter 5. Tolvy István Csapó-u. 65. Takács Nándor Bőszörmény-út 9. Takács József Barany-út 42. Ujvárosi Béla Árpád-ter 16. Vad Elek Kossuth-u. 34. Vázsonyi Anna Révész-ter 1. Wolffrt András Csapó-u. 20. Zakar István Szent Anna-u. 41. Végh Antal Thy Kálmán-utca 4. Bíró Dezső Rákóczi-u. 42. Nagy Gábor Kút-utca 34. Forgács Bálint Buzsá-u. 20.

Halálra ítélték a csomagfosztogató MÁV. munkásokat

Budapest, május 20. A budapesti büntetőbíróválasztó, mint rögfőnlé 10 bíróság csütörtökön tárgyalta az elsőfőléti ítéletre elkövetett lopás büntetőfelvétel vádol Bazsó József 24 éves MÁV kocsirendező és Dezső László 33 éves MÁV órabéres bűnügyét. A vádlottak ezúttal május 16-ra virradó éjszaka a Rákosszentimre pályaudvaron az egyik áru-

44. Rebmann Gyula Sámsoni-út 64. Szabó György Ajtó-u. 25. Soltész István Nap-u. 27. Szabó Tibamér Pozsonyi-út Szabó Lajos Salétrom-u. 4. Szegedi Lajosné Árpád-ter 45. Szönyi Sándor Sámsoni-út 48. Szabó György Erzsébet-u. 48. Simon Gyula Pozsonyi-u. 20. Lódi Sándor Csapó-u. 97. Tóth Pál Rakovszky-u. 113. Török Ferenc Halköz. Trip-sánszki Márton Honvéd-u. 35. Tomma Pál Miklós-u. 53. Tóth Antal Hadházi-u. 15. Törzök József Varga-utca 35. Wittmann Anna Márton K-utca 11. Özv. Wolffárt Ernőné Nyomatlato-u. 22. Jangó László Vár-u. 2. Vékony Gyula, Zsuffka Endre Magosa György-ter 1. Zsuffka László

Halálra ítélték a csomagfosztogató MÁV. munkásokat

Budapest, május 20. A budapesti büntetőbíróválasztó, mint rögfőnlé 10 bíróság csütörtökön tárgyalta az elsőfőléti ítéletre elkövetett lopás büntetőfelvétel vádol Bazsó József 24 éves MÁV kocsirendező és Dezső László 33 éves MÁV órabéres bűnügyét. A vádlottak ezúttal május 16-ra virradó éjszaka a Rákosszentimre pályaudvaron az egyik áru-

KERELEM A KÖZELLÁTÁSUGY MINISZTERHEZ

Nagy Ferenc szakosztályi elnök előadja, hogy a debreceni fodrászparosok mindíg csak két osztályra vannak szervezve, és a szakosztály továbbra is ennek az eddigi rendszernek a fenntartását kívánja. Eppen ezért a szakosztály az ipartestület útján felterjesztette a közellátási miniszterhez, melyben kéri, hogy a debreceni helyi önkormányzatok és a közellátási bizottságok másodosztályt tartsanak fenn, illetve Debrecenben a harmadik osztály felállítását tekintsen el.

Péter Zoltán kollégiumi igazgató nagy beszéde a Baltazár-emlékünnepen

A református Kollégium tegnap délután a Kollégium oratóriumában nagyszabású Baltazár-emlékünnepeket rendezett az intézeti tagozatok ifjúsága részére. A Kántus énekszáma után dr. Péter Zoltán kollégiumi igazgató tartott nagyszabású ünnepi beszédet: — A mai rohanó világban — kezdte az igazgató — felmerül a kérdés, hogy vajon mi a létjogosultságunk ma, vajon van-e létjogosultságunk az emlékezésnek, amikor egész nemzetünket megrázza a történelmi idők vihara, lázszere és az emlékezés szelleg áldozata, azok nevének, akik hűnappe teszik a mai napot számunkra.

A nagyszabású ünnepi beszéd után Könyv László I. éves teológus szavalt hatásosan, majd eBényi József szenior tartott ebédet. Baltazár Dezső püspök utjéről beszélt, az amerikai út küzdelmeiről és akadályairól s a nagy püspök halhatatlan érdemeiről.

Amikor Baltazár Dezsőről megemlékezünk — ugymond — elsőnek Istennek adjunk hála! Az 5 példája arra int, hogy legyünk becsületosok, mint ő, aki ment előre megindíthatatlanul, mert tudta, hogy egy pillanatra Istennek tartozik számadással. Baltazár Dezső példája először is arra int, hogy legyünk ilyen hűvek és megindíthatatlan jellemű férfiak. Ez csak akkor lehet, ha egyedül urunk a Jézus. A második példa a szeretet, a harmadik az önkéntes, amit ránk hagyott, a szolgálat, szolgálmi a szellemi édesanyját, az iskolát.

NAPI ISMERTETŐ SZICILIA

Pavolini volt olasz pröbagnamminiszter joggal nevezte Szicíliát Olaszország és Európa bányájának. A megfelelő katonai támaszpontokkal ellátott Szicília fölötti uralom biztosítja a Földközi tenger lezárását és zavarja a Gibraltár—Kairó közti angol összeköttetést. Szicília egyike azon helyeknek, ahonnan legérősebben lehet támadni az angol-szász hadvezetés idegrendszert. Az afrikai szárazföldi csupán százötven kilométer választja el.

— Emlékezés ez a mai napa számunkra, a kétszeres amerikai útra, melyet Baltazár Dezső vállalt magára a Kollégiumért. De ahogy március 15-ét se egy nap emlékre ünnepegyük, éppen így ez a nap is a Kollégium iránti hála és szeretet ünnepe kell, hogy legyen. A Kollégium történetében a biznyságtévesek egész sora áll, olyanok, mint amilyen Baltazár Dezső biznyságtévese volt a Kollégium mellett. Isten különös kegyelme, hogy ott négyszáz esztendőn keresztül a tanítás soha nem szűnt meg. Pedig súlyos idők lettek sokszor. De mindig voltak megmentők is és éppen a nehéz időkben származnak a Kollégium legnagyobb alapítványtevései. Derék debreceni polgárok voltak az adománytevők, akik hosszú időn keresztül hozdorták a Kollégium gondjait, s amikor a háború után az ősi intézet elvesztette hadikölcsönbe fektetett alapítványait, akkor indult el Baltazár Dezső az intézetért. Politikai akadályok emeltek a hősi erény magánatárát, ezt a kétszeres vállalkozást, amelynek eredményéből minden évben számtalan szegénysorsú diák élvez kamékat. De fényesen állja meg az erkölcsei próbáltatást a Tiszántúli népe, mely most Révész püspök akciója nyomán szintén megmozdult a Kollégiumi akció érdekében és ez az akció összeszerüléleg már ott áll a két amerikai út mögött.

— Az ifjúság pedig — folytatta tovább dr. Péter igazgató — ugy lehet a Kollégiumért, ha nem felel meg a hállal. Minden diák segítségben részesül itt, tekintet nélkül arra, hogy a legnagyobb díjfokozatot fizeti, vagy a legnagyobb segélyt élvez. A Kollégium minden diákot hállára kötelez, de ettől a hállától a lélek lesz nemesebb, tisztább. Ezen a mai napon a régi kollégiumi diákok hállájának megemlékezésén fogadjunk szívünkbe őket, mert hálljuk őket is sugároz.

KATONAI LAZONGÁS SUSSEXEN

Genf, május 20. Londonból jelentik: Az Evening Standard levelezője Montrealból jelenti, hogy Sussex (Uj-Braunschweig) városában egy katonai táborban nyugtalanság tört ki. Két katonai különítmény szuronnal támadt egymásra és golyózt is váltottak. Egy katona meghalt.

Baxerrel fejbeverték egy 20 éves fiatalembert

Kerész Tibor 20 éves zsidó kereskedőjét, Dégentel-ter 6 szám alatti lakost elhunyt este a Simonffy-utcaán ismeretlen tettes baxerrel fejbeverte. Az ütések következtében Kertésznek egy foga kiállt és szájaszélre felpepedt. A mentők részeseítették elsősegélyben.

Baleset jäték közben. Szabó Sándor fodrászmeister, Széchenyi-u. 42. sz. alatti lakos 10 éves kislánya egyik társával játszadozott. Jäték közben társa egy kövel fejbevégtta, minek következtében a kis Szabó Sándor fején zúzott sebet szenvedett. A mentőköl ellátás után saját lábán távozott.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbolyegot

Dr. Dóczy Gédon volt debreceni főorvos előadása Kassán. Az Orvosi Továbbképzés Központi Bizottsága orvosi továbbképző tanfolyamot rendezett Kassán az állami kórházban. A tanfolyamot dr. Mozsonyi Sándor budapesti egyetemi tanár nyitotta meg az Orvosi Továbbképzés Központi Bizottsága képviselőjében. Az ünnepélyes megnyitáson, amelyen a tanfolyam résztvevőin kívül megjelentek Kassa város vezető személyiségei is, dr. Mészáros Gábor, a kassai m. kir. állami kórház igazgató-főorvosa üdvözölte a vendégeket és a hallgatókat. Ezután a kórházak társadalomgészségügy jelentőségéről beszélt. Utána dr. Dóczy Gédon egyetemi magántanár, kassai kórházi főorvos „Pyoderma kórszerű kezelése”, dr. Petrányi Gyözö OTI orvos-alkizgató, budapesti egyetemi magántanár pedig „Munkás-egészségvédelem és társadalombiztosítás” címmel tartott elő-

A Kettőshegyi homokbányából lehet beszerezni az előirt légtalmi oltóhomokot

A műszaki ügyosztálytól kell kérni homokfordási engedélyt

A m. kir. honvédelmi miniszter úr 164.123-eln. 35-1943. H. M. sz. rendeletével a gyújtóbombák hatásának csökkentése céljából elrendelte, hogy június hó 15. napjáig a város területén az I. és II. légtalmi csoportba tartozó vagyontárgyak belső területén minden épületben, továbbá a város összefüggően beépített, tehát belső területén minden épületben a padlásokon tárolt homokmennyiségen felül az egy és két szobás lakásokban legalább kétszer 5 kg., a három és ennél több szobás lakásokban legalább háromszor 5 kg., továbbá az emeletes épületek minden lépcsőházában emeletenként háromszor 5 kg. száraz homokot, a nem lakás céljaira szolgáló helyiségekben pedig az alapterület minden megkezdett 30 négyzetmétere után 5 kg. száraz homokot (földet) kell készületben tartani.

Lakásban a homokot (esetleg porlasztott földet) az előszobában, ha pedig előszoba nincsen, valamint a nem lakás céljaira szolgáló helyiségekben, a szobából nyíló bejárati ajtó közelében kell elhelyezni úgy, hogy az átveddéséskor a lehetőséghez mérten védett legyen. Lépcsőházban a homokot (földet) úgy kell elhelyezni, hogy a szatpad közlekedést ne akadályozza.

A homokot a könnyen kezelhetőség érdekében 5 kg.-ként megfelelő méretű és erősségű papírzacskóban, vagy más, a célnak megfelelő anyagból készült zacskóban kell tárolni. A bérlemény részére szükséges homok készületben tartásáról és a zacskók beszerzéséről a főberlő, ezzel szemben a lépcsőházak részére szükséges zacskókról, valamint a homokzacskók töltéséhez szükséges homok beszerzéséről és annak szállításáról, a szállítási költségek fedezéséről az ingatlan tulajdonos, illetve az 1939. II. tc. 137. §. (8) bekezdése alapján kijelölt személy tartozik gondoskodni.

Homokfordóhelyül a monostorpályi út melletti Kettőshegyi homokbányát jelölöm ki. A homokfordási utalványokat a városi műszaki ügyosztály állítja ki. (Csupó-u. 33-35.)

A m. kir. honvédelmi miniszter úr intézkedett, hogy a megfelelő zacskókat a lakosság a kereskedelmi forgalomban megszerezhesse, de a beszerzésre kötelezett bármilyen, erre a célra alkalmas zacskót felhasználhat.

Aki a rendelet rendelkezései ellen vét a rendelet 6. §-ába ütköző kihágást követ el és annak alapján büntetettik.

Polgármester.

Levente ifjúsági irodalmi pályázat

A Levente Egyesületek Országos Központja (LOK) az ifjúsági irodalom ápolására és fejlesztésére pályázatot hirdet. Pályázni lehet regényekkel, kisregényekkel, elbeszélésekkel, humoros történetekkel. A pályázatra szánt műveknek nevelő értékűnek kell lenniük, anélkül azonban, hogy a nevelő célzat a művészet rovására domborodjék ki.

A bírálóbizottság döntését december hónapban a napilapok útján közli. A LOK a díjnyertes pályaművek egyszeri magyar kiadásának jogát tartja fenn magának.

A pályadíjak a következők: Regényeknél: egy I. díj 2000 P., két II. díj egyenként 1000 P., két III. egyenként 500 pengő.

Kisregényeknél: két I. díj, egyenként 500 pengő; két II. díj, egyenként 300 pengő; két III. díj, egyenként 200 P.

Elbeszélések jutalmazására sok kisebb díj: összesen 2000 P.

Hollywoodból eltűntek a fiatal emberek! Az amerikai filmgyártásra rossz napok járnak a háború kitörése óta. A legkülönbözőbb csökkenések és megszorítások után most április 1-től újabb megpróbáltatás éri a filmeket. E naptól kezdve ugyanis minden 38 éven aluli férfit fokozatosan behívnak az Egyesült Államokban hadiszolgálatra. Ez alól nemhogy a statiszták és a műszaki személyzet, de még a filmszínészek sem képeznek kivételt. Hollywood hőljei máris vöröstre sirták szemüket, a rendezők pedig lázasan kutatnak a jobbalkák külföldi állam polgárok után, hogy a filmekről ne tűnjenek el a fiatal emberek. (TFK)

Orvvadász és erdőőr halálos harca. Zalaegerszegről jelentik: Sipos István baki lakost a pölöskei erdőben orvvadászatot érte Niczinger József erdőőr és felszólította, adja át fegyverét. Felszólításra Sipos rálőtt az erdői örrre. Lövése nem talált, mire Niczinger önvédelemből fegyverét használta. A golyó Sipost szíven találta és az orvvadász a helyszínen meghalt.

Iparok forgalma május 12 től 20-ig.

Uj iparok: Tóth István sejtés autóköppeny anyagból kizárólag gumibocskor készítés. Karap József korema. Virágh János cipész. Mester András fuvarlevél felülvizsgáló. Kiss Ferenc fényképész. Heley Gusztáv heintés és mészáros.

Megszűnt iparok: Orosz Mihály cipőkrém és légyfogó készítés. Dihen László tűzifa, szén és építkezési anyag kiskereskedés.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:
Május 21. péntek: **Az utód.** Kardoss Géza m. v. Tisztelető-est. Fülléres helyárok.
Május 22. szombat délután: **Az utód.** Kardoss Géza m. v. Fülléres helyárok.
Május 22. szombat este: **Nők harca.** Operettbemutató. B-berlet.
Május 23. vasárnap délután: **Nők harca.** Rendes helyárok.
Május 23. vasárnap este: **Nők harca.** Bérletszűnet.
Május 24. hétfő: **Nők harca.** Bérletszűnet.

SPORT

A DVSC csütörtökön délután a Diószegi-úti sporttelepen második csapatával játszott kétkapus edzőmérkőzést. A BSZKRT ellen az összes tekintetbe jöhető játékos részt vett az edzésen és elég jó formáról tettek tanulságot. A BSZKRT elleni csapatot azonban csak pénteken állítják össze és szombaton utaznak el Budapestre, hogy vasárnap pihenést állhassanak ki a sorsdöntő mérkőzésre. A valószínű felállítás a következő: Nagy - Papp, B. Nagy - Csokay, Mester, Zilahy - Komlóssy, Tisza, Szilágyi, Serfőző, Sidlik.

A kerületi egyesületi atletikai bajnoki verseny első fordulóját a DEAC vasárnap délután fél 4 óráig kezdettel rendezte meg az egyetemi sporttelepen a következő versenyekkel: 100, 400, 1500 és 5000 méteres síkfutás, 4x200 méteres váltófutás, 110 méteres gátfutás, műgömb és lövés, dob, súlylökés, kézilabda.

lapacsvetés. A versenyre neveztek Szolnok, Nyíregyháza, Szatmár és Debrecenből a DEAC, DGASE és DVSC. Aiknek küzdelme nagyon szép sportot ígér. A versenyben az ifjúságiak is részt vesznek, azokban a versenyágatokban, amelyekben a bronz fokozatú eredményt már elérték.

A Villanygyár játékosai pénteken délután a DEAC-sporttelepen ismét edzést tartanak. A vezetőség felkéri a játékosokat, hogy vasárnap délelőtt rendkívüli játékosértekezleten jelennek meg.

Hármas amatőr bajnoki mérkőzés a Dohánygyár-pályán. Vasárnap délután a Dohánygyár Diószegi-úti sporttelepen hármas amatőr bajnoki mérkőzést bonyolítanak le a DVSC látogatásán. 2 órakor a Villanygyár - D. MOVE, 4 órakor a Húsos - B. Turul, 6 órakor a DEAC - DMTE mérkőzést játsszák. Vidéken Nyíregyházán a NAVSC - DVSC, Karcagon pedig a K. Levente - MOVE Szabolcs mérkőzés kerül lebonyolításra.

Az országos birkozó csapatbajnokság végleges helyezési sorrendje a Ceglédi VSE - Ganz TE mérkőzésen dől el. Az MBSZ komolytalan verseny miatt megsemmisítette a DVSC - BSZKRT mérkőzés eredményét s így a harmadik helyért a ceglédiek és a Ganz TE mérkőzött meg. A Ceglédi VSE 5:2 arányban győzött és a harmadik helyre került. A végleges eredmény: 1. WMTK, 2. MAC, 3. Ceglédi VSE, 4. Ganz TE.

Elmarad a Debrecen-Budapest birkozó viadal. Az országos birkozó csapatbajnokság során felmerült bőrány következményekképpen a május 30-ikára Debrecenbe kitűzött Debrecen-Budapest birkozó bajnokság elmarad. Ertesülésünk szerint a DVSC és BSZKRT egyes versenyzőit is fegyelmi elé állítják.

Külfutottak a győztes csapat vezetői. A Svájc-ból hazatért győztes csapat vezetőit, Vághy Kálmán kapitányt és Kalmár Jenő edzőt az ezüsti sportéremmel tüntették ki.

Országos vásárok

Május 23. vasárnap: Bajmók, Budapest, Kiskunfélegyháza, Kunszentmárton, Magyarokánfsza.
Május 24-én, hétfőn: Bajmók.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánynyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 31. Telefon: 23-78. 8

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Ekszer javítás, briliáns és ezüst beállítás. Hamis-ékszer eladás. Pollák Endre aranyművesnél - Hatvan-utca 2. 76

Aranyat, ezüstöt s briliáns napj árban veszek Szelecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas-u. 2. 61

Női és gyermekzoknik kézi kötással jó mosható kivitelben beszerezhetők Pethő kézimunka burkoló-iparban, Szent Anna-utca 10. Hozott anyagok feldolgozása, harisnyák zoknik készítése. 69-34

Aranyat, ezüstmetélt, ékszereket napiáron veszek Fákás Sándorné, Piac-utca 56. 62

Kiseb házhelyet keresek megvételre Bősörményi úti Gazdasági Tanintézet közelében. Cím a kiadó-irodára. 63-131

Fülek, Gyöngyös, Kiskunfélegyháza, Kisvárd, Kunszentmárton, Magyarokánfsza, Miskolc, Szeghalom.

Május 25. kedden: Bántfihunyad, Göröcsény, Hímesháza, Nagyrákos, Szeghalom, Zala.

Május 26. szerdán: Balmaújváros, Bántfihunyad, Biharketesztés, Beldögkővárja, Ipolyás, Ogyalla, Porcsalma, Ujmalomsok, Uzon.

Május 27. csütörtökön: Királydórc, Mélykút, Szenna, Tabajd, Uzon.

Május 28. péntek: Gyoma, Páli.

Május 29. szombaton: Aba, Belpátfalva, Cibakháza, Gyoma.

HIRDETÉNY

a vetésterület, eséplőgépek és elemikárok összeréséről.

Közi a hatóság a város érdekelt lakosságával, hogy a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal a mezőgazdasági termelési adatgyűjtést hivatalos munkatervének megfelelően az 1929. évi XIX. tc. alapján az 1942-43. gazdasági évre is vegrehaítja. Ennek az adatgyűjtésnek keretében a vetésterületek és eséplőgépek kerületi összeréséről, a vetésterületi adatgyűjtés azonban egyúttal az elemikárok folytán május közepéig teljes megsemmisült vetések egyidejű összeréséről is kibővíti.

A vetésterületi adatokat minden bevett területről a május hó 15-én fennálló állapot szerint kell begyűjteni.

A vetésterületi adatgyűjtés közöngent történik és a felvétel alkalmával a 10. kat. holdnál nagyobb gazdaságok adatait egyéni adatszolgáltatás útján kell megállapítani. Egy-egy gazdálkodó nevében annyi terület számolandó el, amekkora területen az illető ténylegesen gazdálkodik, tehát a tulajdonos nevében, az összerésben saját birtoka csak akkor szerepelhet, ha a házi kezelésben áll; különben birtokaj a ténylegesen gazdálkodó haszonbérlet, haszonélvező nevében kell feltüntetni.

A 10 kat. holdnál nagyobb gazdaságok bevallott adatait egyenként lejtromokba kell vezetni és a 20. kat. holdnál nagyobb gazdaságokról ezen felül még külön kérdőíveket is kell kiállítani. A 100 kat. holdnál nagyobb gazdaságok gazdái (felelős vezetői) a vetésterületi kérdőíveket maguk töltik ki. A 20-100 kat. hold-

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépfűrészközlő tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csupó-utca 84. telefon: 33-51. Vidékieknek soronkivül. 573

Kereslet

Hentesek és meszarosok figyelmébe! Csonthulladékot a legmagasabb napiáron veszek. Vaskovits Pacsirta-u. 17. Telefon: 56-94. 936

Aranyat, ezüstmetélt, ékszereket napiáron veszek Fákás Sándorné, Piac-utca 56. 62

Kiseb házhelyet keresek megvételre Bősörményi úti Gazdasági Tanintézet közelében. Cím a kiadó-irodára. 63-131

das gazdaságok kérdőíveinek kitöltéséről a gazdák nevéllására alapján a városi elsőfokú közigazgatási hatóság gondoskodik.

A vetésterületi adatok szolgáltatásával együtt a gőz és motoros (benzin, petróleum, szivógáz, villany stb.) erőre berendezett eséplőgépek, valamint az állati erővel hajtott járgányos eséplőgépek adatait, továbbá a mezőgazdasági traktorokra, traktorok és aratógépekre és magtisztító gépekre (szektor, rosta, trieur) vonatkozó adatokat is be kell jelenteni. Bejelentendők az ezeket a gépeket kezelőknek neve, születési helye és éve, továbbá az állandó lakóhely is.

Ezeket az adatokat a 10-100 kat. holdas birtokon gazdálkodóknak a városi elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 46. számú helyiségében az alább felsorolt napokon és sorrendben kell szolgáltatni:

1943. május 24-én A, B; 25-én C, Cs, D, E, É; 26-án F, G, Gy, H, I; 27-én K, 28-án L, M, N; 29-én Ny, O, P, R; 31-én S, Sz; június 1-én T, Ty, U, Ú, V, Z betűvel kezdődő nevű birtokok. 1943 június 2-án és június 4-én és 5-én pedig esetleg emaradottak.

Figyelemzteni a hatóság az adatszolgáltatásra kötelezettek, hogy az 1929. évi XIX. tc. szerint az adatszolgáltatásra kötelezett a statisztikai adatoknak legjobb tudomása szerint és kellő időben való szolgáltatásáért felelős, továbbá „aki tudva hamis, vagy valótlan adatot vall be... vagy az adatszolgáltatást megtagadja... kihágást követ el.” Ugyancsak a törvénynek rendelkezései szerint mulasztás esetén a hiányzó adatokat a m. kir. Központi Statisztikai Hivatal a mulasztó fél költségére a helyszínen szerezheti be. A bevallott adatok kizárólag csak statisztikai célra használhatók fel, azoknak adatszolgáltatási célra való felhasználását a szóban forgó törvény kifejezetten megtiltja.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál** Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.** Felelős kiadó: **Balogh István.**

Butor

Hálósobák, ebédöl, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. 16 minőség, előnyös árak. Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Kombinált szekrény, háló, konyhabútor, rekalmé fotelek, hosszú szongora eladó. Kossuth-u. 51. 71

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében, Piac u. 71. sz. 1966

Birtokbérlet

Vámospécs határában levő 43 kat. hold tanyás birtok 12 évre haszonbérbe kiadó. A haszonbérbe kívenni szándékozó Mag György tulajdonos. Vámospécs 629. sz. jelentkezzon, a feltételek miatt. 149

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: **Somogyi Gábor.**

Berlin. Földművelésügyi miniszter a mezőgazdasági miniszterrel egyetemben a szovjet hadijárat és tenger ke-

Róma. Olasz föhadvezetés a szovjet hadijárat és tenger ke-

Berlin. Dr. Göbbel a Das Reich újabb vezénnyel a hadijárat és tenger ke-

Berlin. Dr. Göbbel a Das Reich újabb vezénnyel a hadijárat és tenger ke-